

MEJICO Y LOS ESTADOS UNIDOS

Las tropas yanquis se han apoderado de Veracruz y Tampico

A la ocupación pacífica de Veracruz, sucede una heroica defensa.—Los americanos, en posesión de los ferrocarriles y las oficinas de Aduanas, Correos y Telégrafos.

Méjico en masa se apresta á la defensa contra los invasores.

Relato de lo ocurrido

La primera noticia.

NUEVA YORK. Un aerograma del almirante Fletcher dice que los yanquis han ocupado Veracruz, teniendo que lamentar cuatro muertos y veinte heridos.

Faltan detalles. La emoción es inmensa. Desembarcan catorce y luego mil.

VERACRUZ. Veracruz está en poder de los yanquis.

He aquí el relato de lo ocurrido, que ha sido más dramático de lo que se esperaba.

A las once de la mañana llegaron a tierra en un bote armado trece marineros yanquis al mando de un oficial.

Salieron al muelle, y, formados en guerrilla, adelantaron lentamente, con precaución. Las patrullas mejicanas que había en el muelle no les acometieron.

En vista de que no pasaba nada y de que, contra todo lo previsto, no se rompía el fuego, el oficial que mandaba la guerrilla exploradora yanqui, envió, con el bote donde había ido a tierra, un mensaje al contraalmirante Fletcher, jefe de la escuadra, y al general Maas, jefe de las tropas de desembarco.

Poco después, en numerosos botes y chalupas, mil marineros yanquis, con cañones de pequeño calibre y ametralladoras, se dirigían al muelle desde los transportes y los cruceros.

Los momentos fueron de gran expectación.

Los fuertes no disparan.

Creíase que los fuertes mejicanos que defienden Veracruz por la parte del mar, y entre ellos el formidable de San Juan de Ulúa, romperían el fuego con sus cañones para evitar el desembarco.

Pero, con gran asombro de los mismos yanquis, la artillería de dichos fuertes no hizo ni un solo disparo.

A fuerza de remos, las embarcaciones llegaron al muelle, y los mil hombres que iban en las mismas saltaron a tierra con un orden admirable.

El general Maas no iba con estas fuerzas. Se había quedado a bordo.

Los yanquis se dividieron en varias columnas, que ocuparon, sin disparar un tiro, el Consulado de su país, que se alza en el muelle; la Aduana marítima y las oficinas de Correos y Telégrafos.

Eran ya las doce y las tropas mejicanas seguían en sus fuertes y cuarteles, encerradas y silenciosas.

Las gentes pacíficas, y sobre todo los numerosos extranjeros procedentes de Méjico que habían llegado estos días a Veracruz, creyendo que todo había terminado, irradian las calles.

Los súbditos yanquis vitoreaban á sus marinos con gran entusiasmo.

Comienza el combate.

A las doce y media cambió bruscamente el aspecto de las cosas.

Unos ochocientos soldados mejicanos salieron de sus cuarteles, y con gran vocerío ocuparon en un abrir y cerrar de ojos numerosos edificios.

Una de las compañías yanquis de desembarco marchaba pausadamente hacia el Gobierno militar, cuando desde una casa la hicieron fuego.

Y así empezó el combate. Los norteamericanos establecieron una ambulancia en la estación.

A la una menos cinco llegaba á ella el primer marino herido.

Fusilería y cañonazos.

Sin duda, los mejicanos querían destruir el cuerpo de desembarco batiéndole en detalle al amparo de los edificios.

Pero los yanquis, comprendiendo su intención, se concentraron en la parte de la ciudad cercana á los muelles, que habían ocupado, y contestaron á la fusilería mejicana con el fuego de sus cañones y ametralladoras.

Sus piezas enflaron las calles más anchas y las barrieron, haciendo un fuego horrible. Como el combate empezó muy bruscamente, han sido numerosas las bajas sufridas por la población civil.

Infinidad de paisanos, muchos de ellos mujeres y niños, se encontraron entre los fusiles mejicanos y los cañones yanquis.

Las calles cercanas al puerto presentaban un aspecto trágico.

Corrían por ellas numerosas personas, desoladas, mientras desde las ventanas los villeros mejicanos hacían fuego sobre los artilleros yanquis.

Muchos establecimientos fueron transformados en Casas de Socorro.

Algunos edificios particulares comenzaron á arder.

Otros sufrieron gravísimos daños. La destrucción de Veracruz, víctima de los horrores de la guerra, ofrecía un espectáculo horrible.

A las cuatro de la tarde.

A las cuatro de la tarde el contraalmirante Fletcher enviaba al departamento de Marina de Washington un nuevo aerograma.

Decía en él que las fuerzas de desembarco habían ocupado los edificios cercanos al muelle, la Aduana, las oficinas de Correos y Telégrafos y el Consulado; que tenían muertos y heridos, y que seguía el fuego, mantenido por los mejicanos con obstinación.

La situación seguía siendo la misma. Grupos de soldados mejicanos habían levantado barricadas y se sostenían en ellas con bizarría.

Los yanquis las cubrían de metralla. Un avance.

Cuando se acercaba la noche, los jefes de la columna de ocupación, temiendo que los mejicanos, así que anocheciera, realizaran peligrosos contraataques, decidieron precipitar las cosas.

Los marineros formaron destacamentos separados y avanzaron á la carrera por las calles más céntricas.

Esta embestida puso fin á la lucha. Los mejicanos abandonaron las casas y barricadas donde se habían hecho fuertes y se batieron en retirada por la línea del ferrocarril.

Cuando llegó la noche cesó el fuego. Veracruz estaba en poder de los yanquis.

Las bajas.

Han quedado en las calles y casas unos doscientos muertos y heridos mejicanos. Las bajas yanquis son bastante menores porque la prudencia de los jefes, que emplearon preferentemente la artillería, evitó que el fuego de los fusiles mejicanos hiciera muchas víctimas.

No se conoce la cifra exacta. Dicen los jefes yanquis que en la ambulancia de la estación hay cuatro muertos y veintidós heridos; pero se asegura que en otras ambulancias hay más bajas.

Noche fúnebre.

VERACRUZ. La noche ha transcurrido en medio de un silencio absoluto. Los cadáveres de mejicanos y vecinos no han sido recogidos.

Como las balas, las bombas y la metralla habían destruido los reverberos del alumbrado público, las calles estaban á oscuras. Patrullas yanquis circulaban lentamente, sin aventurarse por los sitios estrechos.

Algunas personas, alumbrándose con linternas y farolitos, buscaban, entre los muertos, á sus parientes y amigos, por cuya suerte abrigaban temores.

En la frontera

Una escaramuza y una invasión.

NUEVA YORK. Un telegrama de Waco, en la frontera mejicana, dice que ayer, quinientos soldados del décimo regimiento de Caballería yanqui, al mando de un sargento, pasaron la frontera.

Los constitucionales se lanzaron sobre ellos, y después de breve escaramuza, les hicieron prisioneros.

Inmediatamente, un cuerpo de tropas yanquis de las tres armas pasó á su vez la frontera y ocupó á Waco.

Los constitucionales se replegaron. Preparativos.

NUEVA YORK. En la frontera y en los puertos reina una acometividad febril. Según todos los indicios, Méjico será embestado por tierra también.

Seguramente los constitucionalistas serán encargados de defender la frontera, olvidando su odio á Huerta.

La intervención yanqui habrá tenido por consecuencia acabar provisionalmente con la guerra civil.

Huerta, conferencia.

MEJICO. El Presidente Huerta conferenció ayer con el ministro de la Guerra y con el embajador de los Estados Unidos.

Ha enviado emisarios á Villa y Carranza. Estos emisarios les dirán, de su parte, que contra los yanquis todos los mejicanos deben unirse.

Reina aquí excitación enorme. La noticia de la toma de Veracruz por los norteamericanos, que empieza á ser conocida, causa dolor é indignación.

Témense disturbios. Ya está á la vista.

NUEVA YORK. El «Ipiranga», carga lo de armas y municiones para el Presidente Huerta, está ya á la vista de las costas mejicanas.

Los yanquis le apresarán. Si las armas y municiones han sido ya pagadas, se quedarán con ellas.

Si aun no lo fueron, las devolverán á sus vendedores. También llegará uno de estos días á las

costas de Méjico un barco japonés cargado de pertrechos de guerra.

Será apresado igualmente. La defensa de Veracruz

La impresión en Washington.

WASHINGTON. La impresión aquí producida por las noticias que se reciben de Méjico, y sobre todo por las referentes á la ocupación de Veracruz, es inmensa.

Poco después de recibirse el primer telegrama en que se daba cuenta de la ocupación pacífica de aquella ciudad, aparecieron en las calles ediciones extraordinarias de los periódicos.

Estas se consumieron por millares. La nueva produjo gran júbilo, y principalmente por el hecho de haberse efectuado la operación sin derramamiento de sangre.

Cuando, más tarde, llegaron noticias de que se había librado un sangriento combate, la expectación subió de punto.

Y sucesivamente fueron apareciendo más ediciones especiales; con cada nuevo telegrama se lanzaba una más á la calle.

He aquí el relato más completo de lo ocurrido.

En él se confirma la relación ya conocida; pero contiene detalles de gran interés. Relato interesantísimo.

Las fuerzas americanas desembarcaron en Veracruz á las seis de la mañana. Su desembarco no fué precedido de anuncio ó notificación de ningún género.

A una orden del jefe de la escuadra fueron lanzadas al agua las canoas de desembarco, y éstas, silenciosas, pero rápidamente dejaron en tierra la primera expedición norteamericana.

La noticia del desembarco corrió por la ciudad como reguero de pólvora. La guarnición militar de Veracruz, sorprendida tal vez por la inesperada presencia de las tropas americanas, no opuso á éstas la menor resistencia.

Ni un solo disparo se oyó; ni un solo incidente aislado turbó la tranquilidad absoluta con que la ocupación se llevó á cabo.

En las oficinas de la Aduana quedaron 300 soldados yanquis, y en Correos y Telégrafos fueron establecidos destacamentos semejantes.

La guarnición de Veracruz estaba formada por 800 hombres. Como se ve, la primera impresión que en Veracruz produjo el desembarco de los yanquis fué de estupor.

Pero no tardaron los espíritus en reaccionar, y la cólera hizo explosión en los pechos de los mejicanos.

Bien pronto se advirtió que la pasividad de los habitantes de la ciudad iba á tornarse en desatada furia.

Y en efecto: la población civil, comprendiendo que las tropas de la guarnición serían insuficientes para luchar contra los invasores, máxime estando á la vista las bocas de los cañones de la flota, corrió á unirse á los soldados.

Y se emprendió entonces una tenaz resistencia, en la que hubo numerosos casos de verdadero heroísmo.

Provistos los ciudadanos de fusiles y de toda clase de armas ofensivas, se parapetaron en los tejados de sus casas y en los balcones y ventanas, y esperaron el momento de tomar la ofensiva.

Las torres de la catedral se llenaron de entusiastas patriotas, y quedaron convertidas en terribles fortalezas.

La primera patrulla que se puso al alcance de los defensores fué agredida con furia. Pero los americanos contestaron con nutrido fuego de cañón, que hizo cesar bien pronto los disparos de los mejicanos.

A medida que la mañana avanzaba la resistencia era más encarnizada. Los defensores, formando pequeños grupos aislados, luchaban en las calles contra las patrullas norteamericanas.

Estas, disciplinadas y prontas á repeler toda agresión, salían siempre victoriosas de estas refriegas aisladas.

Algunos entusiastas mejicanos, ciegos en su acometividad, iban á clavarse en las bayonetas de los soldados yanquis.

Como se ve, la defensa de los habitantes de Veracruz no era muy eficaz; pero sí suficiente para que á la una de la tarde no fuera muy brillante la situación de los yanquis.

A dicha hora, y temiendo que durante la noche ocurrieran encuentros más sangrientos, el almirante Fletcher envió un emisario á la autoridad militar de Veracruz, intimando á la rendición inmediata, bajo la amenaza de comenzar el bombardeo de la ciudad.

El general mejicano acogió la amenaza con absoluta indiferencia. —Está bien—dijo. No dió otra respuesta.

En vista de esto, el almirante Fletcher dió

orden de que los cañones rompieran fuego sobre los puntos en que, según parecía, ofreciese mayor resistencia.

Los yanquis procuraron causar el menor daño posible en la población, siendo el principal objeto del cañoneo el de lograr la rendición con la amenaza de destruir la ciudad.

Llegada la noche las fuerzas federales de la guarnición se retiraron á las dunas situadas al Oeste del puerto.

Una hora más tarde cesó el fuego de cañón. Y la noche transcurrió tranquila.

Apenas apuntó el día se reanudó la lucha con el mismo eco que el día anterior. De madrugada también llegó frente á Veracruz la flota mandada por el general Badger.

Este ordenó el inmediato desembarco de 700 hombres para reforzar las tropas ya desembarcadas.

Los buques habían reanudado ya para entonces el bombardeo.

Dos horas más tarde todas las fortificaciones viejas de Veracruz no eran más que montones de ruinas.

Los artilleros yanquis dieron pruebas de una pericia admirable. A pesar de esto, la catedral, la estación y el teatro sufrieron daños muy grandes.

Por fin cesó toda resistencia, y los yanquis quedaron dueños absolutos de la población. Seis mil norteamericanos.

El total de soldados yanquis que han desembarcado en Veracruz asciende á 6.000 hombres. Las autoridades emigran.

Las autoridades mejicanas de Veracruz, al quedar la población en poder de los yanquis, salieron de la ciudad. Han marchado á Méjico.

Se han llevado consigo un número bastante crecido de muertos y heridos. La ciudad desolada.

La ciudad de Veracruz, después de su ocupación por los soldados norteamericanos, presenta aspecto de desolación completa. Los daños causados por el bombardeo son mayores de lo que se creía en un principio.

Algunos barrios han sufrido desperfectos de importancia. Otras noticias

Una proposición rechazada.

WASHINGTON. El Senado americano ha aprobado, por 72 votos contra 13, el proyecto autorizando al Presidente para emplear las fuerzas de mar y tierra contra Méjico hasta obtener la reparación deseada.

A continuación fué sometida á los senadores otra proposición, cuya suerte fué bien distinta.

La proposición establecía el acuerdo siguiente: «Una vez obtenida la sumisión de Méjico, las fuerzas americanas se retirarán, abandonando aquel territorio.»

La proposición fué rechazada por una gran mayoría. Trenes inmovilizados.

NUEVA YORK. Dicen de Veracruz que dos trenes, procedentes de la capital y atestados de refugiados mejicanos, se hallan inmovilizados en la mitad del camino.

Supónese que esto obedece á órdenes del general Maas. Entre Veracruz y Méjico están cortadas las líneas telegráficas.

También se asegura que ha sido cortada la vía férrea, para dificultar el avance de los americanos sobre la capital, si dicho avance se decidiera.

Los americanos muertos.

WASHINGTON. Comunican de Veracruz que los muertos que los mejicanos causaron á las fuerzas yanquis desembarcadas eran el patrón de una barca, un cabo y dos soldados.

Otros cinco cruceros.

El almirante Badger ha llegado ya frente á Veracruz. Ha ido con cinco cruceros. Carranza y Villa.

WASHINGTON. Una comunicación oficial recibida en el ministerio de Negocios, dice que los generales rebeldes mejicanos Carranza y Villa están ya á punto de hacer causa común con el Presidente Huerta para luchar contra los Estados Unidos.

El «Mississippi».

NUEVA YORK. El crucero «Mississippi» debe estar ya á punto de llegar á Veracruz. Conduce 600 soldados de Infantería, cuatro aviadores y un hidroaeroplano.

Un telegrama de Huerta.

PARIS. El ministro de Méjico en París ha recibido el siguiente telegrama del Presidente Huerta: «En estos momentos combatimos en Vera-

cruz contra los americanos. Es un atentado contra el derecho de gentes.»

Ocupación de Tampico

La flota del Atlántico.

NUEVA YORK. Noticias de Veracruz dicen que la flota del Atlántico, mandada por el almirante Badger, después de afectuar allí un desembarco de 700 hombres, para reforzar la expedición desembarcada por orden de Fletcher, zarpó á toda máquina con rumbo á Tampico.

Ocupación de Tampico.

WASHINGTON. Un telegrama anuncia que las fuerzas americanas han ocupado Tampico. La flota del Atlántico, apenas llegó á aquellas aguas, organizó un desembarco de fuerzas.

Estas saltaron á tierra, sin que ocurriera el más pequeño incidente. La guarnición de Tampico no intentó siquiera la defensa.

No se disparó ni un sólo tiro. Los yanquis se incautaron de las oficinas de Aduanas, Correos y Telégrafos, dejando en ellas crecidos destacamentos.

Estas noticias han producido en Washington gran impresión. No se da crédito á la facilidad con que, según los telegramas, se verificó la operación.

Créese que se han debido librar sangrientos encuentros, porque también las primeras noticias de Veracruz decían que no hubo derramamientos de sangre, y después llegaron detalles de las bajas que la ocupación costó.

La indignación en Méjico

Cómo lo supo Huerta.

MEJICO. El general Huerta se hallaba conferenciando con los ministros de Guerra é Interior, cuando recibió el telegrama en que se le comunicaba la ocupación de Veracruz por los norteamericanos.

Se emocionó mucho. Inmediatamente ordenó que fueran reforzados los destacamentos de los alrededores de Méjico.

Después redactó una nueva nota, que envió á los representantes diplomáticos extranjeros. En dicha nota protesta con toda energía del atropello cometido por los yanquis.

¿Qué harán Carranza y Villa?

MEJICO. Muchos rebeldes constitucionales han manifestado sus deseos de unirse á los federales para luchar contra los Estados Unidos. Los jefes revolucionarios continúan indecisos.

Se sabe que están haciendo gestiones cerca del Gobierno de los Estados Unidos para saber en qué actitud se encuentra respecto á ellos.

La pregunta que han formulado puede concretarse así: «Pasada la actual campaña y después de obtener de Huerta la deseada reparación, ¿nos ayudarían los Estados Unidos?»

Méjico se alza en masa.

MEJICO. Desde que se ha extendido la noticia de que las fuerzas yanquis han desembarcado en territorio mejicano, llegan constantemente á la capital numerosos pobladores del interior.

Todos ellos piden armas y manifiestan los más vehementés deseos de luchar contra los yanquis.

Muchas gentes que hasta hoy habían permanecido ajenas á toda lucha, sin mostrar simpatías por Huerta ó por Villa, se han apresurado á pedir plaza contra los Estados Unidos.

Se acusa á los extranjeros.

Los mejicanos muestran hacia los extranjeros una antipatía exageradísima. La opinión les acusa de ser los culpables de todas las desdichas que Méjico sufre.

Entusiasmo por Huerta.

El general Huerta es aclamado por el pueblo en todas cuantas ocasiones se presenta á éste.

Una de esas veces hizo el Presidente que se acallaran por un momento las aclamaciones, y pronunció un ardiente discurso. Protestó contra el atropello cometido por las tropas yanquis.

Declaró que en menos de un mes habrá puesto en pie de guerra cuatro millones de hombres.

—Méjico—dijo—defenderá hasta morir su soberanía y la de todas las Repúblicas latinas. Reclutando fuerzas.

Las fuerzas federales se están concentrando en Campillo. En Piedras Negras, durante la noche última, fueron reclutados 1.200 voluntarios para luchar contra los Estados Unidos.

EXTRANJERO

El nuevo ejército belga.

BRUSELAS. Ha terminado la completa reorganización del ejército belga de primera línea.

Se compondrá en lo sucesivo del gran Estado Mayor, de seis divisiones orgánicas y de una división de Caballería, con un total de 120 batallones de Infantería, 40 compañías de ametralladoras, 78 baterías de 75 milímetros, 36 de obuses y de cañones de 10 centímetros, seis baterías de caballo, 48 escuadrones de Caballería y las correspondientes fuerzas auxiliares.

Habrán 4.630 jefes y oficiales, 175.301 clases y soldados, 37.549 caballos, 480 cañones y 4.002 vehículos, de ellos 1.554 automóviles.

El efectivo total del ejército de primera línea llegará en 1917 a 200.000 hombres. Su misión esencial será la defensa de la neutralidad belga.

EN PARIS

LOS REYES DE INGLATERRA

La mañana.

PARIS. Los Reyes se levantaron a las ocho de la mañana, é inmediatamente tomaron el desayuno.

Presenciaron, detrás de los cristales de un balcón, el relevo de la guardia del Quai d'Orsay, que se efectuó a las nueve.

A las nueve y media recibieron la visita del Príncipe y la Princesa Jorge de Grecia. A las once fueron en coche a la Embajada de Inglaterra.

Mucha gente que había estacionada ante el Quai d'Orsay les aclamó.

En la Embajada inglesa, los Soberanos recibieron a las Comisiones de las Sociedades británicas de París, como la Cámara de Comercio, la Asociación cristiana, etc.

Almorzaron en la Embajada.

A las tres de la tarde irán a buscarles a la Embajada monsieur y madame Poincaré, para llevarles a que presencien la revista militar de Vincennes.

Como el día es bueno, irán en coche descubiertos y escoltados por los coraceros presidenciales.

Pasarán por algunas calles céntricas, pero no por los bulevares.

La revista militar celebrará en el Hipódromo de Vincennes.

Cuando los Reyes y los esposos Poincaré lleguen al Hipódromo, serán saludados con salvas de artillería.

La Reina y madame Poincaré ocuparán una tribuna, y el Rey y M. Poincaré pasarán revista a la Escuela Politécnica, a los alumnos de Saint Cyr y a diversas fuerzas de la guarnición de París, mandadas por el general gobernador militar.

Las escuadrillas de aeroplanos militares realizarán evoluciones diversas.

Todas las fuerzas desfilarán en columna de honor.

A las cuatro y quince, los Reyes saldrán de Vincennes y se dirigirán, acompañados de monsieur y madame Poincaré, al Hotel de Ville.

Este ha sido adornado artísticamente con escudos, banderas, coronas y guirnaldas.

La escalera de honor presenta un soberbio golpe de vista.

Terminada la recepción en el Hotel de Ville, los Reyes regresarán a las cinco y treinta a su alojamiento del Quai d'Orsay.

Al campo de carreras.

PARIS. Los Reyes de Inglaterra, después de almorzar en la Embajada, recibieron a M. Poincaré y su esposa, que vinieron a recogerles para marchar a la fiesta militar organizada en su honor en el campo de Vincennes.

El Rey y el Presidente conversaron intimamente algunos momentos.

Después ocuparon los carruajes de gala que esperaban y partieron.

Dábanles escolta un escuadrón de Coraceros. El Rey de Inglaterra vestía el uniforme de mariscal de su país.

Subió en el primer carruaje, acompañado por M. Poincaré.

Ocuparon el segundo carruaje la Reina y la señora del Presidente.

En otros seis coches marchó el resto de la comitiva.

En el trayecto fueron objeto de grandes manifestaciones de entusiasmo los Soberanos británicos.

En Vincennes.

El campo de carreras de Vincennes ofrecía un indescriptible golpe de vista.

Immensa muchedumbre esperaba, ansiosa de aclamar a los Reyes de Inglaterra y al Presidente de la República.

Esperaban también los ministros, presididos por Doumergue, los Presidentes de las Cámaras y los representantes extranjeros.

Las tropas estaban formadas en tres filas. A las tres en punto, las salvas de cañón anunciaron la llegada de los Soberanos.

Las bandas de música entonaron La Marsellesa y el Himno Inglés.

El público prorumpió en vitores y aplausos.

Los momentos fueron de gran solemnidad.

El Rey y el Presidente pasaron ante las tropas revistándolas, mientras la Reina y Mme. Poincaré marchaban a la tribuna que para ellas se había dispuesto.

Terminada la revista, el Rey y M. Poincaré tomaron asiento en la tribuna oficial.

El desfile.

Acto seguido comenzó el desfile de las tropas.

Durante el desfile, M. Poincaré conversó con los Presidentes de las Cámaras y con el ministro de la Guerra.

Después colocó sobre dos banderas la cruz

de la Legión de Honor y pronunció un breve discurso de tonos elevados y patrióticos.

El desfile de los soldados fué brillantísimo, y no ocurrió durante el mismo ningún incidente lamentable.

Doce aeroplanos evolucionaron mientras tanto con gran precisión.

Simularon admirablemente un ataque al dirigible «Eugenio Montgolfier».

Las maniobras fueron muy emocionantes.

A las cuatro y cuarto había terminado la brillante fiesta militar.

En el Ayuntamiento.

Terminada la revista de Vincennes, los Soberanos ingleses, acompañados por monsieur Poincaré y su esposa, se trasladaron al Ayuntamiento para asistir a la anunciada recepción.

La escalera y los salones estaban adornados con gran profusión de plantas y flores. Gran gentío esperaba en la calle la llegada de los Reyes.

Estos fueron aclamadísimos.

Fueron recibidos por los consejeros municipales, é inmediatamente pasaron a los salones.

Sirvióse un «lunch».

Los Reyes firmaron después en el libro de oro.

A la hora en que telefono continúa la fiesta.

ERROR JUDICIAL REPARADO

El famoso Conan Doyle ha hecho de Sherlock Holmes la inocencia de un presidiario.

LONDRES. En 1910 fué robada y asesinada en una casa de Edimburgo una vieja señora.

Fuó preso, como autor del crimen, un tal Oscar Slaether.

En vano éste dijo que no era culpable y proclamó su inocencia a todas horas.

La Policía logró acumular tantas pruebas en su contra, que los jueces de Edimburgo le consideraron culpable.

Como subsistía una pequeña duda, Oscar, en vez de ser condenado á muerte, lo fué á cadena perpetua.

Desde el presidio escribió una patética misiva al célebre novelista Conan Doyle, creador del famoso Sherlock Holmes.

Decíale en ella que era inocente, y que si Sherlock Holmes, en vez de ser una creación de la fantasía de un novelista, existiera realmente, seguramente trabajaría para ponerle en libertad.

Conan Doyle, apenas leyó la carta, partió para la prisión donde estaba encerrado Oscar, y tuvo con éste una larga conferencia.

Convencióse de que el presidiario era víctima de un error judicial, y prometió al infeliz consagrarse á probar su inocencia.

Cuatro años han durado los trabajos de Conan Doyle, que ha aplicado en ellos los célebres métodos del detective Sherlock Holmes.

Ha vivido muchos meses en Edimburgo.

Y ha logrado, al fin, demostrar de una manera concluyente que Oscar no mató á la vieja dama, y que el asesino de ésta vive gozando de la más absoluta impunidad.

En vista de la serie de hechos nuevos descubierta por Conan Doyle, ha sido ordenada la revisión del proceso.

Es seguro que Oscar Slaether será liberado.



ANTES DE LA AUTONOMIA

LA MISERIA EN DUBLIN

Cifras aterradoras.

LONDRES. En la sesión de ayer, la Comisión nombrada por la Cámara de los Comunes para examinar el presupuesto local del Gobierno irlandés, ha dado cuenta de sus observaciones sobre el estado de la población de Dublin.

Ochenta y siete mil dublineses viven en miserables cabañas y covachas.

Veinte mil familias comen y duermen en una sola habitación cada una de ellas.

Si se demolieran todas las casas insalubres de Dublin, la mitad de la población tendría que dormir al aire libre.

La miseria es espantosa en la gran capital de Irlanda, sobre todo desde las últimas huelgas.

La mortalidad de las mujeres y los niños alcanza cifras estupidas.

Los unionistas preguntan á los irlandeses si con la concesión de la autonomía sería remediado tal estado de cosas.

Ellos contestaron que sí.

Luego, el jefe de los laboristas, Ramsay Mac Donald, pronunció un discurso censurando la forma de distribuir los socorros reunidos para los irlandeses pobres, que ha empleado la Comisión encargada de repartirlos.

COSAS ALEMANAS

La descendencia de Wagner.

BERLIN. La señorita Isolda Beidler, hija de la señora Cosina Wagner, viuda del gran Ricardo Wagner, ha pedido judicialmente ser reconocida como hija del célebre compositor é igualada en todo á los hijos de éste Eva y Sigfrido.

Isolda nació el 10 de abril de 1865.

En esta época, Cosina no se había divorciado aún de su esposo, el famoso director de orquesta de Bulow, á la sazón gravemente enfermo.

Pero vivía separada de él.

Los otros dos hijos, Eva y Sigfrido, nacieron también antes que el divorcio fuera declarado.

El Tribunal competente tendrá que declarar si las relaciones de Ricardo Wagner y la señora Cosina Bulow permiten afirmar que Isolda es hija del autor de «La Walkyria».

La señora Cosina ha declarado que se separó de su esposo en 1864.



Esta casa ha abierto una sucursal en la calle del Barquillo, 41 duplicado. Al acto de inauguración, al que fueron invitadas, acudieron muchas distinguidas personas de la buena sociedad madrileña, en la cual la casa Roldán tiene, desde su fundación, la principal clientela. Los invitados fueron atendidos y obsequiados con exquisita delicadeza por los señores de Roldán. En la sucursal se ofrece pastelería y repostería, además de confitería, ramo en el que tan antiguo y asentado crédito tiene adquirido Roldán en su elegante despacho de la calle de Carretas, 35. En ambos establecimientos existe el surtido más elegante en cajas de bodas, de bautizos, y, últimamente, para regalos de primera comunión.

PROVINCIAS

CASTILLA LA VIEJA

La protesta de Valladolid.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la manifestación anunciada para protestar de determinados acuerdos del Patronato del Colegio de Santiago.

Como anuncié, ha resultado muy importante.

A las seis y media de la tarde convocó al pueblo la campana del reloj del Ayuntamiento.

Entonces ya estaba llena de gente la plaza Mayor.

Cerraron sus puertas todos los establecimientos, incluso los cafés, y se detuvo la circulación de tranvías y carruajes.

La Guardia municipal montada contenía difícilmente al público.

Al aparecer el alcalde, rodeado de concejales, fué saludado con una larga salva de aplausos.

Puesta en marcha la manifestación, iban delante los guardias municipales montados y á continuación los porteros de las Casas Consistoriales.

Rodearon al alcalde los presidentes de las Corporaciones, Sociedades y Centros que se adherían á la protesta.

Después seguía la multitud de manifestantes, entre los que había mujeres, sacerdotes y militares.

Recorrió la manifestación la calle de Santiago, la Acera de Recoletos y la calle de Muro, donde está enclavado el Colegio de Santiago.

Subió la presidencia de la manifestación, y fué recibida por el coronel-director, quien se hizo cargo de la protesta escrita dedicada al Patronato, haciendo las consideraciones que se estiman oportunas para fundamentar la petición de que se dejen sin efecto los acuerdos lesivos para Valladolid.

Reanudada la marcha de la manifestación, entró en la calle del Duque de la Victoria y se detuvo frente al Gobierno civil.

La Comisión, presidida por el alcalde, escribió al Gobierno y fué amablemente recibida por el gobernador civil, D. Julio Blasco Perales.

Dijo el alcalde que, aun cuando el Gobierno tiene escasa intervención en el régimen del Colegio de Santiago, rogaba al gobernador le transmita el deseo del pueblo de Valladolid de que aconseje á los patronos de dicho Colegio revoquen sus decisiones y no olviden la deuda que tienen con la ciudad, la que, aparte de otras concesiones, les dió una fuerte suma condicionalmente.

Prometió el Sr. Blasco Perales transmitir en seguida y telegráficamente al ministro de la Gobernación los deseos del pueblo vallisoletano, expuestos por el alcalde y manifestados con tanta corrección como unanimidad, y además enviar en el primer correo la copia del mensaje de protesta.

Los comisionados dieron las gracias al gobernador civil por su amabilidad y corrección exquisitas, y salieron, uniéndose á los manifestantes.

Volviéron frente al Ayuntamiento, y el alcalde, desde el balcón principal, dirigió la palabra á los manifestantes, entre explosiones de entusiasmo que ahogaban las frases.

Aconsejó que se disolviera la manifestación, felicitando al pueblo y felicitándose por el orden que se había guardado y que respaldase siempre donde asiste la razón.

Terminó vitoreando al Arma de Caballería y al pueblo de Valladolid.

Después de un entusiasta aplauso, se disgregaron los manifestantes con el mayor orden.

El acto ha sido serio é imponente.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CATALUÑA

Visita oficial.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.)

Esta mañana el alcalde accidental ha pasado á bordo del cañonero portugués para devolver al comandante la visita.

Fuó recibido con los honores de ordenanza.

Consecuencias de una agresión.

El esquirol carretero Francisco Soriano, que fué agredido anoche al dirigirse á su casa en la barriada de Pueblo Nuevo, falleció en las primeras horas de la madrugada, á consecuencia del balazo que recibió en el vientre.

De los agresores no se sabe más sino que formaban un grupo, al parecer de huelguistas, que pasaban por aquella barriada.

Los italianos.

La caravana italiana está recorriendo, á las

cinco, las dependencias del palacio de la Diputación provincial y de lo que fué Audiencia territorial.

Terminada la visita se dirigirán á la Universidad Industrial.

Para mañana por la noche se organiza en el Liceo una función en su honor.

Se pondrá en escena «El barbero de Sevilla».

Los catalanistas.

Se ha reunido la Comisión organizadora de la entidad Izquierda catalanista, habiéndose acordado presentar al Gobierno los estatutos por los cuales se regirá y gestionar la adquisición de un local para reunirse.

Hoy continúa en la Audiencia la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos de San Felú.

Han desfilado muchos testigos; pero ninguno ha aportado dato alguno de interés.

La mayoría de ellos dicen que nada saben del hecho.

Es probable que mañana empiecen los informes de las partes.

En favor de Galdós.

El Ayuntamiento en su sesión de anoche votó 5.000 pesetas para la suscripción en favor de Galdós.

También facultó al alcalde para que haga la entrega á la Comisión organizadora.

Contra la guerra.

Las Juventudes radicales han organizado una serie de mítines contra la guerra, que empezarán mañana y terminarán el día 30.

Los excursionistas italianos.

A las nueve de la mañana la casi totalidad de los excursionistas italianos se han trasladado á la barriada de Sans, con objeto de visitar la fábrica La España Industrial.

Fueron recibidos por el dueño; recorrieron todo el edificio y después se les obsequió espléndidamente.

Esta tarde visitarán los excursionistas el edificio de la Diputación Provincial y luego el Museo Social.

Para esta noche está dispuesto un festival de bailes regionales en el Palacio de Bellas Artes, organizado por el Ayuntamiento en honor de los excursionistas.

LA COCINA. Preciados, 4, y Goya, 9.

Acusación retirada.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Ha terminado la prueba testifical en la causa seguida con motivo de los sucesos de San Felú.

El fiscal renunció á sostener la acusación por falta de pruebas en que fundarla, y no habiendo quien la mantuviese, dictó la Sala auto de sobreseimiento de la causa y absolución completa para los procesados.

La huelga de carreteros.

El Juzgado especial que entiende en los sucesos originados por la huelga de carreteros ha dictado auto de detención contra el presidente del Comité de huelga.

Muerto por un automóvil.

El automóvil del diputado Sr. Miró arrolló en la calle de Montaner á un niño de nueve años.

Conducido el niño al Hospital, falleció al poco rato.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

GALICIA

Noticias tranquilizadoras.

FERROL. (Miércoles, tarde.) La rotunda negativa del ministro de Marina á los rumores que han circulado respecto á que hubiera intención de construir en Inglaterra los buques de la segunda escuadra, ha venido á tranquilizar al personal obrero de estos arsenales.

La ligereza de algunos periódicos, que aseguraron que el viaje del ministro de Marina inglés tenia por objeto acaparar para su país las futuras construcciones navales, había

causado honda perturbación entre centenares de familias.

Paro que se extiende.

Asegúrase que muchos obreros que se niegan á secundar el trabajo en los nuevos edificios, se han sumado á la huelga declarada.

Los almacenes han acordado el lock-out. Este estado de huelga dura ya desde hace tres meses, y resulta sumamente perjudicial para obreros y patronos.

Agua de Cabreiroá

Bebiéndola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

VALENCIA

Temporal de lluvias. — Casas que se derrumban.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Escriben desde Crevillente diciendo que á consecuencia de la lluvia, en los barrancos se han formado caudalosas corrientes, que han inundado varias casas, de las que se han desplomado paredes.

Afortunadamente, no han ocurrido desgracias personales.

Hacia más de doce años que no llovia tan copiosamente.

El entusiasmo entre los agricultores es indescriptible, pues estas lluvias reportan incalculables beneficios para los campos.

Don Amalio Gimeno.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el rápido de Madrid ha llegado el ex ministro D. Amalio Gimeno, que viene á la boca del presidente de la Diputación, D. Juan Izquierdo.

Le esperaban muchos amigos y correligionarios.

El conde de Romanones.

Mañana llegará también el señor conde de Romanones, que viene con el mismo objeto.

Se le prepara un gran recibimiento.

Regresará á Madrid el mismo día.

Se hospedará en el domicilio del jefe provincial, Sr. Castro.

El tiempo.

El temporal ha cesado.

Hoy ha llovinado un poco.

La Comisión de Turismo.

Se ha reunido la Comisión provincial de Turismo, bajo la presidencia del alcalde.

Se han tomado acuerdos con motivo de los festejos con que serán obsequiados los expedicionarios de Italia.

A la reunión ha asistido el Comité hispano-italiano.

AVISOS UTILES

Los títulos de «El Hogar Español» en la última crisis financiera

Es bien difícil hallar un capitalista cuya cartera de valores no haya sufrido pérdidas de dos años á esta parte. Son muy raros los valores que no han pagado su tributo á la baja general.

Entre éstos figuran, en primer término, las «Composiciones especiales» de EL HOGAR ESPAÑOL, Cooperativa de Crédito Hipotecario, que producen un 6,16 POR CIENTO efectivo, y que, LEJOS DE HABER EXPERIMENTADO QUEBRANTO, SE NEGOCIAN CON UN SOBREPRECIO DE CINCO POR CIENTO.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada da el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

LAXEN BUSTO

no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal á hora fija. En las captales y pueblos importantes se vende

LAXEN BUSTO

Pídase folleto gratis al Laboratorio BUSTO, Españolate, 10.— MEDID.

LABORATORIO VIDAL
X²
LUIS ESPADA 22 ORENSE

EL NUEVO COMPUESTO arsenical se presenta en forma INYECTABLE. Para los casos que es necesaria una modificación urgente y decisiva, nada mejor que esta novísima preparación. Es el producto más práctico, más enérgico, más cómodo y más barato que se conoce para curar la SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

PÍDANSE FOLLETOS EXPLICATIVOS DEL «X²» A GOTAS Y DEL «X²» EN FORMA INYECTABLE.

DEPOSITARIOS: PEREZ MARTIN Y COMPANIA, ALCALA, 9, MADRID; MARTIN Y DURAN, MARIANA PINEDA, 10; F. GAYOSO, FARMACIA, ARENAL, 2.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN</

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de abril de 1864.

Una multitud de desgracias han contribuido a dejar estos días casi en cuadro las cátedras del Instituto de San Isidro, habiendo catráticos supernumerarios que están encargados de tres asignaturas.

Además del fallecimiento del Sr. Carballo, hay que lamentar la muerte de un hijo del señor Solís y del padre del Sr. Rodríguez.

Los Sres. Riquelme y Aparici están enfermos, y otro señor catedrático con licencia.

Es de advertir que los profesores de número son nueve.

Parece que han sido contratados para el teatro de los Campos Eliseos los cantantes Mongini y Tamberlick, los cuales por cada representación en que tomen parte costarán a la Empresa 2,500 francos cada uno.

La Barbot no ha querido aceptar las proposiciones que se le han hecho, porque después de terminar su contrato en Viena se propone descansar el verano.

El teatro de los Campos Eliseos se llamará teatro de Rossini. La Empresa le ha pedido permiso para unir su ilustre nombre al nuevo coliseo, y espera la contestación del inmortal maestro.

Verdaderas Medias Seda Americanas.
A 2,401 Sólo en Casa Rovira. Postas, 34.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 23 de abril de 1914.

Sale el Sol a las 5,25.
Se pone a las 7,1.
Sale la Luna a las 4,22.
Se pone a las 17,23.

SANTORAL.—Santos Jorge, Félix, Adalberto, Fortunato y Aquileo, mártires; Santos Marolo y Gerardo, confesores, y Santa Victoria, virgen y mártir.

SAN MIGUEL, obispo y confesor.—En el año 760 nació en Frigia, de padres cristianos, el obispo San Miguel.

Educado piadosamente, creció en la virtud. Estudió las Sagradas Letras y entró en un monasterio de benedictinos. Allí fué ordenado de sacerdote.

Más tarde fué elegido obispo de Sinuada. Fué uno de los más ardientes defensores del culto, por lo que fué inhumanamente perseguido y desterrado de su diócesis. Continuó en su destierro su vida ejemplar de oración y santidad, hasta que falleció el día 23 de mayo del año 820.

Casa Valentín Marín

BERNARDO MARTIN

Almacén de comestibles finos, quesos y mantecas.

8, PRECIADOS, 8.

Dice el Presidente

El Sr. Dato recibió a los periodistas, diciéndoles, al iniciar la conversación con éstos, que en la mañana de ayer había fallecido el diputado a Cortes hermano del ministro de Hacienda, D. Isidoro Bugallal.

Manifiesto que había despedido con el Rey, como lo habían hecho también los ministros de la Guerra y de Marina.

Rectificó el Sr. Dato una información de anteañoche de *La Época*, poniendo en duda que el Gobierno tuviera un criterio decidido sobre la renuncia del Sr. García Prieto de su senaduría.

Afirmó el Sr. Dato que el criterio era opuesto a la aceptación de dicha renuncia y que enterado de ello el Sr. García Prieto había acordado quedarse en el Senado.

El Gobierno explicará su criterio en la Alta Cámara.

Luego el Sr. Dato se refirió a un telegrama en que el general Marina rectifica una noticia publicada en diferentes periódicos.

Niega el general Marina que se hayan ofrecido armas, municiones y dinero por el rescate de García del Valle y otros españoles.

Siguen las negociaciones, y afirma el alto comisario que el sargento Cardona, el soldado Ramírez y la familia del Tarajal, de que se habla, gozan de libertad.

Leyó un telegrama del general Jordana dando cuenta de un fuerte temporal de Levante desencadenado en la noche del 20, tan violento como el del día 11 del pasado, y si bien de menos duración, había causado averías en el dique Villanueva y perdidose dos remolcadores y una barca de pesca.

El *Extremadura* abandonó el puerto con averías en una máquina y en las hélices, corriendo peligro y viéndose precisado a acercarse al dique Villanueva, que tuvo que abandonar por rotura de las amarras, teniendo que capear el temporal dentro del puerto.

El temporal ha cedido.

Comunicó el Sr. Dato a los periodistas que había puesto a la firma regia un decreto, que se publicará hoy, aniversario de Cervantes.

El decreto contiene las bases para conmemorar el tercer centenario de Cervantes, que se cumple en 23 de abril de 1916.

Se crea una Junta, formada por el Presidente del Consejo, los ministros de Estado, Guerra, Marina e Instrucción pública, los presidentes de las Academias Española y de Bellas Artes, un representante de la Asociación de Escritores y Artistas, otro del Ateneo, el director de la Biblioteca, el presidente de la Diputación, el alcalde, el duque de Alba, como fundador del premio de Cervantes; el alcalde de Alcalá de Henares, y el sub-

secretario de la Presidencia, este último como secretario, con voz y voto.

Se formará luego un Comité ejecutivo para cumplir los acuerdos de la Junta, que lo compondrán D. Francisco Rodríguez Marín, doña Blanca de los Ríos, Ortega Morejón (D. J.), Auriolo y D. Fidel Pérez Minguez, éste como secretario.

Para atender a los primeros gastos se pedirá a las Cámaras un crédito extraordinario de 50.000 pesetas.

Se organizará una suscripción pública para erigir un monumento en Madrid.

Se publicarán dos ediciones del *Quijote*, una crítica y un comentario, y otra de carácter popular y escolar, con ilustraciones artísticas y notas breves, así históricas como de vocabulario y de gramática.

Se celebrará una Exposición bibliográfica cervantina en la Biblioteca Nacional.

Se formará un catálogo ilustrado.

Se celebrará una Exposición internacional artística de Cervantes, previo concurso en que se premie a los autores de los tres mejores cuadros de escenas del *Quijote*.

Se edificará y dotará una casa refugio para escritores ancianos y enfermos.

Se acuñará una medalla.

Se tirarán sellos de Correos con escenas del *Quijote*.

Habrán dos solemnidades religiosas, una en las Trinitarias y otra en San Francisco el Grande.

También habrá fiestas populares, entre ellas una cabalgata, en la que figurarán la nobleza, el Ejército y los artistas.

Habrán solemnidades también en Alcalá de Henares, Sevilla y Valladolid, con asistencia del Gobierno.

El Sr. Dato ha recibido una invitación del Sr. Maura para asistir hoy a una misa de *requiem* por el alma de Cervantes, en las Trinitarias.

También habrá fiestas populares, entre ellas una cabalgata, en la que figurarán la nobleza, el Ejército y los artistas.

Habrán solemnidades también en Alcalá de Henares, Sevilla y Valladolid, con asistencia del Gobierno.

El Sr. Dato ha recibido una invitación del Sr. Maura para asistir hoy a una misa de *requiem* por el alma de Cervantes, en las Trinitarias.

También habrá fiestas populares, entre ellas una cabalgata, en la que figurarán la nobleza, el Ejército y los artistas.

Habrán solemnidades también en Alcalá de Henares, Sevilla y Valladolid, con asistencia del Gobierno.

El Sr. Dato ha recibido una invitación del Sr. Maura para asistir hoy a una misa de *requiem* por el alma de Cervantes, en las Trinitarias.

También habrá fiestas populares, entre ellas una cabalgata, en la que figurarán la nobleza, el Ejército y los artistas.

Habrán solemnidades también en Alcalá de Henares, Sevilla y Valladolid, con asistencia del Gobierno.

El Sr. Dato ha recibido una invitación del Sr. Maura para asistir hoy a una misa de *requiem* por el alma de Cervantes, en las Trinitarias.

También habrá fiestas populares, entre ellas una cabalgata, en la que figurarán la nobleza, el Ejército y los artistas.

Habrán solemnidades también en Alcalá de Henares, Sevilla y Valladolid, con asistencia del Gobierno.

El Sr. Dato ha recibido una invitación del Sr. Maura para asistir hoy a una misa de *requiem* por el alma de Cervantes, en las Trinitarias.

También habrá fiestas populares, entre ellas una cabalgata, en la que figurarán la nobleza, el Ejército y los artistas.

Habrán solemnidades también en Alcalá de Henares, Sevilla y Valladolid, con asistencia del Gobierno.

El Sr. Dato ha recibido una invitación del Sr. Maura para asistir hoy a una misa de *requiem* por el alma de Cervantes, en las Trinitarias.

También habrá fiestas populares, entre ellas una cabalgata, en la que figurarán la nobleza, el Ejército y los artistas.

Habrán solemnidades también en Alcalá de Henares, Sevilla y Valladolid, con asistencia del Gobierno.

El Sr. Dato ha recibido una invitación del Sr. Maura para asistir hoy a una misa de *requiem* por el alma de Cervantes, en las Trinitarias.

CASA REAL



Con motivo del aniversario del fallecimiento de S. M. la Reina doña Isabel II, se han celebrado en la Real Capilla solemnes exequias por su eterno descanso, concurriendo las clases de etiqueta.

Presidió el señor marqués de la Torrecailla con el general Aznar y el marqués de Castel Rodrigo, y concurrieron las Marquesas de Vistahermosa y Conquista, marquesas de Santa Cristina, Valdeolmos y Salamanca; condesas de la Corzana y Mirasol, duques de Durcal, Parcent, Amalfi, Vega y Osuna y marquesas de San Vicente y Quirós.

Ofició un capellán de altar, rezó el responso el señor obispo de Sión y la capilla musical interpretó la misa de *requiem* de Zubiurre.

Ayer hizo su primera guardia en Palacio el primogénito del marqués de Cáceres.

Han tenido audiencia con S. M. los generales Viniestra, Jofre, Buesa, Viqueira, Hervás, Bascaran, Marquina y White, los coroneles Herrero y Latorre, los comandantes conde de Pinofiel y Rodríguez y el teniente de inválidos Sr. Bartomeu.

Los exploradores de España

Asamblea Nacional.

En el Ideal Retiro se celebró ayer tarde la sesión inaugural de la primera Asamblea Nacional de Exploradores de España, bajo la presidencia del señor duque de Tamames, que tenía a su lado, en la mesa presidencial, a los señores general Tovar, García Molinas, Iradier, Cuyás, Comba, Arderius, González Alvarez, conde de Peñalver, Crespo, De Juana, Dacarrete, Uriondo, Cabezas y conde de Parcent.

Asistieron gran número de representantes de provincias, figurando, entre otros, los señores: Reoyo, de Huesca; Arnar, de la Corona; Jiménez Figueras, de Vinaroz; Riva y Alvarez, de Zamora; Escobar, Carmen Barreno de Escobar y Conde, de Gijón; Mesua, de Linares; Llano, de Oviedo; Monje, Astray Casar, Vázquez, marqués de Leis y Valcárcel, de Orense; Casamolino, de Ciudad Real; marqués de Alfarre, Fabrè, Clavería, C6, González, Pujol, Borrell, Luna, Carreras, Martín, Jiménez, Blasco, Villalta y Borrell, marqués de Alella, de Barcelona; Barbeta y Miró, de San Felú de Llobregat; Cebrían, Martínez, Cellier, Guillot, Quintero y Fernández, de Cádiz; González, de Muros de Pravia; Molero y Marchessi, de Almería; Méndez, Sánchez Villares, Sánchez Pacheco, Pérez y Cuadrado, de Ciudad Rodrigo; Iradier (doña Gloria y D. Teodoro), de Vitoria; Zuricalday y señora, de Bilbao; Fernández, de Jaén; Aguirre, Ramírez, Vaquero, Sánchez, Valentín, Rubio, Pozas, Martín y Arroyo, de Valladolid; Sebastián, Puch, Faura, Gallardo, Garrachón, Morcillo y Chico, de Palencia; López Dóriga, López de la Cámara, Borro, Higuera y Dorronsoro, de Granada; Sánchez Perales y Guinart, de Valencia; Palacio y Picués, de Jaca; Himas, Barrera y Pizarro, de Águilas; Alomar, Marguerit, de Burgos; Jimeno, de Cuenca, y Martínez, de Segovia.

Discurso del presidente.

El señor duque de Tamames da la bienvenida a los representantes de provincias que concurren a la Asamblea.

Ensalza la labor altruista que persigue la institución, exponiendo la esperanza que tiene en la labor patriótica que habrán de realizar los muchachos que hoy forman las tropas de los exploradores, que han de ser los salvadores de la patria en lo porvenir.

Saluda a las señoras que asisten a la Asamblea, y pronuncia elocuentes frases de fraternidad hacia todos los representantes de provincias, siendo acogidas sus palabras con nutridos aplausos.

Presentación de poderes.

Los delegados de los Comités de provincias presentan sus credenciales.

Lectura de la Memoria.

El Sr. Iradier da lectura a una luminosa Memoria del Comité directivo nacional.

Después de explicar el objeto del trabajo, hace algo de historia de la fundación de la institución, haciendo constar que nació de la propaganda hecha desde 30 de mayo de 1912 en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El 25 de octubre de 1912 hicieron su primera excursión los exploradores madrileños, en número de 61 expedicionarios, llegando en la actualidad a contar con 16.906 asociados, con 10.503 muchachos exploradores.

Da cuenta de los Comités constituidos, que llegan a 81; de los auxilios recibidos; del apoyo de la Prensa, a la que elogia; de las recompensas concedidas; de la cuestión religiosa; del trabajo desarrollado; de los resultados obtenidos; de las enseñanzas deducidas; señala las mejoras necesarias, y termina con unos entusiastas y patrióticos párrafos que responden al lema de la institución: «Siempre adelante».

Una nutrida salva de aplausos premió la brillante Memoria redactada por el Sr. Iradier.

El Sr. Cebrían, presidente de los exploradores gaditanos, pide un voto de gracias para el Sr. Iradier, añadiendo que por el desarrollo y engrandecimiento de la institución está dispuesto a derramar hasta la última gota de su sangre.

El acuerdo fué unánime.

Aprobación del balance.

El Sr. Dacarrete intenta dar lectura del balance de fondos del Comité, pero por unáni-

midad, y en prueba de confianza hacia el tesoro, es aprobado por unanimidad.

Reforma de estatutos y reglamento.

Se pone a la aprobación definitiva de la Asamblea varias modificaciones de los Estatutos y Reglamentos, haciendo notar la Mesa que no cabe discutir ninguna de las modificaciones propuestas, sino aprobarlas ó desechárlas.

Varios asambleístas formulan protestas a las primeras modificaciones, que se aprueban.

El Sr. Monje, representante de Orense, pide la unión de todos y que se apruebe lo propuesto por el Comité.

Después de varias aclaraciones a distintos artículos, a pesar de haberse acordado que no cabía discusión sobre las modificaciones propuestas, quedan todas aprobadas.

Se nombra una ponencia para modificar con carácter ejecutivo un artículo referente a la creación de un nuevo cargo de jefe superior de exploradores en cada provincia.

En vista de lo avanzado de la hora se acuerda dejar para otra sesión la adopción del color del uniforme, y otras incidencias.

A propuesta del Sr. Cebrían, queda reelegido por aclamación el Comité directivo.

Apertura de la Exposición.

Hoy jueves, a las doce de la mañana, se inaugurará la Exposición en el palacio grande del Retiro, asistiendo SS. MM. y AA. RR.

Con objeto de poder formar el cuadro de marcha de los trenes especiales para la fiesta del monte de El Pardo, que tendrá lugar el próximo domingo 26, el Comité provincial ruega a todos los que tengan intención de aprovechar dichos trenes se apresuren a proveerse de billetes, que, al precio de 80 céntimos, se expenden en su domicilio, General Castaños, 3 y 5, porque de la cantidad vendida depende la formación y número de trenes, que, con la debida anticipación, precisa conocer la Empresa del ferrocarril.

Agua de Cabreiroá

Hechos comprobados. Numerosos enfermos del hígado, que habían hecho uso de otras aguas sin encontrar más que alivios efímeros, obtuvieron la curación con las de Cabreiroá, y han sido los mejores propagandistas de su fama. Los cálculos hepáticos y los cálculos biliares no se resisten al Agua de Cabreiroá.

BIBLIOGRAFIA

En la noche dormida (novela inédita de Emilio Bobadilla (*Fray Candil*).—El insigne autor de *A fuego lento* y *Sintiéndome vivir* estudia en su última novela, *En la noche dormida*, un caso de locura lúcida; pero lo estudia sin que se vea el andamiaje científico, en una prosa vibrante y concisa, llena de color y de luz. Bobadilla coloca a sus personajes en el panorama deslumbrante de los Pirineos, que describe fastuosamente, dando la sensación pictórica y olfativa de la vegetación con sus ríos, del cielo con sus cambios atmosféricos y de la luz, tan pronto rubia y fascinante, tan pronto mate y pálida. La pluma de *Fray Candil* no respeta nada, profundizando en lo más íntimo del corazón humano. A su mirada de psicólogo a la moderna, nutrido con la médula de León de las ciencias naturales, nada pasa inadvertido. No teme descender el velo de los apetitos eróticos más complicados y perversos; no se arredra ante la pintura de las desnudeces carnales, empleando el término gráfico, la imagen aclarativa, calenturienta, insustituible. En ninguna novela española se ha pintado el amor físico con más tentadora y sugestiva pluma; los besos, son besos de verdad; los espasmos, son espasmos de verdad; los desfallecimientos, los arullos, las melancolías de la pasión vibran con una intensidad incomparable en estas páginas de fuego y de lujuria. El lector asiste, al través de magníficas descripciones de la naturaleza, al hundimiento moral y a la desesperación suprema del protagonista, cuyo fin trágico deplora sinceramente. Sixto Arcaño es un espíritu refinado, de una vasta cultura, ansioso de conocerlo todo, ya se refiera al mundo físico, ya al mundo de las sensaciones y de la conciencia. Este afán enfermizo suyo de querer penetrar en todos los misterios, de saborear todos los deleites, de asistir a todos los espectáculos de la voluptuosidad, en complicidad con el pensamiento, le impulsan al crimen y al suicidio. Pocas páginas pueden citarse más conmovedoras que las últimas de *En la noche dormida*, en que Bobadilla describe las tribulaciones del protagonista, errando de aquí para allá, a la luz de la luna, en el silencio de la media noche, a orillas del río, cuando todo duerme, indiferente a su dolor sin nombre. *Fray Candil* describe con brevedad y fuerza, pintando sólo lo que sirve para dar realce al paisaje y a las personas que intervienen en la acción; analiza sin extraviarse en palabras inútiles; es un colorista de rica paleta, un observador profundo y un prosista elegante, fácil, mordaz y exacto. Su última novela ha de despertar grandemente la atención, no sólo por ser la obra de un artista, sino por su argumento, en que el amor, con sus paroxismos y sus aberraciones, sus sueños, sus ilusiones é idealismos, aparece descrito con una valentía de pluma y una originalidad de emoción realmente insuperables. Bobadilla seduce, emociona, pero a la vez desespera, irrita y aflige. Juega a su capricho con el alma del lector como el viento con la hoja seca, haciéndole tan pronto reír, como sumiéndole en una dolorosa melancolía, sobre todo cuando se pone a filosofar sobre lo efímero y deleznable de las cosas. Tiene de su maestro Flaubert una concepción pesimista del mundo y un estilo fulgurante y lapidario.

En la noche dormida es novela que se lee de un tirón, pues una vez empezada es imposible dejarla de la mano. Tan grande es su interés dramático como llena de sorpresas literarias su forma, de coque clásico.

EL COMANDANTE TORRES

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al bravo comandante de Infantería don Fernando Torres y Martínez, que fué a dar gracias al Monarca por haberse dignado firmar la concesión a su favor de la cruz laureada de San Fernando de segunda clase, obtenida por su heroico comportamiento en el hecho de armas de Lauzén, acaecido en 19 de junio de 1913.

Es la única cruz laureada concedida en la campaña de Africa, y el heroico capitán, hoy comandante, la ostentaba en su pecho.

Las alteraciones que en su rostro produjeron las gravísimas heridas están borradas ó encubiertas por una serie de difíciles operaciones y por haberse dejado la barba.

El hecho de armas fué resistir la feroz acometida de los moros con unos cuantos soldados del batallón de cazadores de Barbastro. Cuando a su lado peleaban ya no más que cuatro y un cabo, les mandó retirar para salvar sus vidas, quedando el solo disparando su revólver contra el enemigo, en continuo tiroteo, a pesar de estar herido en las piernas.

El último cartucho lo consumió aplicándose el arma por debajo de la barba, prefiriendo la muerte a rendirse.

En aquellos trágicos instantes, y con auxilio de gemelos de campaña, vio una sección de tropas indígenas que en tan apurado trance se hallaba uno de los nuestros, y acudió a tiempo de ahuyentar a los moros y recoger al infortunado capitán Torres Martínez, casi sin vida, bañado en sangre y con aliento no más que para escribir con lápiz, sobre una bandolera, estas palabras: «La herida de la cabeza me la he hecho yo.»

Entre la vida y la muerte pasó muchos días en Tetuán, y luego en el Hospital de Ceuta.

Bien puede decirse que vive de milagro. Estuvo sin poder hablar varios meses, siendo por todo extremo difícil la alimentación.

Trasladado a Madrid, siguió lenta y penosamente su curación. Para todo tenía que entenderse por escrito.

Cuando de modo borroso pudo pronunciar algunas palabras ya había esperanzas fundadas de curación.

Aun hoy se le entiende con alguna dificultad.

Admira en el comandante Torres la resignación con que ha sufrido tanto y su excesiva modestia.

Sus palabras más vehementes son para encomiar el valor de los soldados que le acompañaban, singularmente el de un cabo de cazadores de Barbastro, llamado Luis Mayoral, procedente de la Caja de reclutas de Ciudad Real, donde había sentado plaza.

El comandante Torres y Martínez ha recibido a cientos felicitaciones y enhorabuena, entre ellas una muy expresiva del general Primo de Rivera, a cuyas órdenes peleó, y otra muy entusiasta de sus camaradas del batallón de Cazadores de Barbastro.

Como en San Asensio, residencia de sus padres, pasó su niñez y adolescencia, la Diputación provincial de Logroño ha acordado encabezar una suscripción popular para regalarle la cruz laureada de San Fernando.

El comandante Torres es hijo de Durango (Vizcaya).

El Ayuntamiento de San Asensio ha dado su nombre a una de las calles de dicho pueblo.

Su Majestad el Rey le acogió con mucho cariño.

El caso quirúrgico.

El doctor Bastos, más que una cura admirable, ha hecho con el heroico comandante D. Fernando Torres una verdadera resurrección. En la Academia Médica Quirúrgica, y ante gran número de colegas de profesión, acaba de dar una conferencia sobre el problema quirúrgico que ha logrado resolver.

Expuso las condiciones en que se produjo la herida; los esfuerzos hechos para arrebatarla de la muerte al bravo capitán ayudante del batallón Cazadores de Barbastro en los primeros días, y se detuvo principalmente dando a conocer el tratamiento seguido para reconstituir la mandíbula fracturada en muchos pedazos, sujetándolos con hilos de plata hasta que formaron un todo, y crear una nueva lengua, extrayéndole un cogajo carnoso del suelo de la boca, que, abarquillado y sujeto con suturas a propósito, sirviera al enfermo para articular el lenguaje, cosa imposible antes de la operación por la carencia absoluta de tal órgano.

El Sr. Bastos fué muy felicitado por sus compañeros, que le oyeron con profunda atención.

Familias en la calle

Ha visitado nuestra Redacción una Comisión de vecinas de la casa de la calle de Verónica, número 3, para rogarnos hagamos conocer a las buenas almas la situación precaria en que se encuentran.

Es el caso que la casa que habitan amenaza ruina, y ha sido mandada desalojar inmediatamente, para evitar una catástrofe inminente.

Las pobres mujeres que nos han visitado, alguna de las cuales llevan criaturas de corta edad en sus brazos, han manifestado que carecen de recursos para buscar nuevo domicilio, y que, dada su lamentable situación pecuniaria, quedarán en la calle, si la caridad humana, como siempre, no acude a enjugar lágrimas ajenas con un donativo en favor de estas familias, que son expulsadas de los cuartos que constituyen la casa de la calle de la Verónica, número 3.

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos veinte minutos ocupa la presidencia el general Azcárraga y comienza la sesión.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, de Marina, de Instrucción pública y de Gobernación.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Jura el cargo de senador el Sr. Ajuria.

Ruegos é interpellaciones.

El Sr. LOPEZ MORA pregunta al ministro de la Guerra cuándo resuelve el expediente promovido con motivo de la instancia relativa á los soldados de cuota.

Cree que es asunto de justicia, que se debe resolver lo que se entienda corresponde en derecho.

El ministro de la GUERRA, agradeciendo su nombramiento de senador, saluda al Senado y confía en la benevolencia de los senadores cuando la haya menester.

Contestando á la pregunta expuesta por el Sr. Mora, y que también le había anunciado el Sr. Polo y Peyrolón, explica el origen de la llamada á filas de los reclutas de cuota, motivada por una real orden del anterior ministro de la Guerra, limitándose por su parte á disponer que se cumpliera al enterarse de que no se habían incorporado determinados reclutas, faltando á la referida disposición.

Con referencia á la solicitud origen del expediente, declara que, en vista de los contradictorios informes con que llegó hasta él, no se atrevió á resolver y lo envió al Consejo de Estado, donde fué informado, y ahora está pendiente de resolución del Consejo de ministros.

Asegura que, una vez unidos todos los antecedentes, será resuelto el expediente por el Consejo de ministros con la más estricta justicia.

Rectifica el Sr. LOPEZ MORA, insistiendo en la necesidad de que se resuelva pronto y se determine la situación de los soldados de cuota que están en África.

El Sr. POLO Y PEYROLON saluda al ministro de la Guerra, señor conde del Serrallo, recordando que fué capitán general de Valencia, donde gozó de grandes simpatías.

Como no puede considerar contestada su pregunta, pues no llegó á formularla, se dispone á hacerla, ampliando las manifestaciones del Sr. López Mora.

Estudia el aspecto legal del asunto para deducir que si se está en circunstancias normales, como lo prueba el licenciamiento de los soldados con tres años de servicio, tienen razón los padres de los soldados de cuota que han pedido que, con arreglo á la ley, sean licenciados los que han cumplido su compromiso.

El ministro de la GUERRA insiste en que el asunto está pendiente de resolución del Consejo de ministros, y que no puede decir más de lo que ha dicho anteriormente.

Al rectificar el Sr. POLO dice que de Valencia son 800 los que se encuentran en ese caso, y el ministro de la GUERRA le interrumpe, diciendo que hay mucha exageración en esa cifra.

ORDEN DEL DIA

Se procede á la elección de la Comisión de fomento y conservación de la Biblioteca.

Resultan elegidos por 62 votos los señores Avilés y marqués de Santa María.

Léida la orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cuatro y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Ocupa la presidencia el Sr. González Besada, á las tres y cuarto, con escasa concurrencia de diputados en los escaños y mucha en las tribunas.

En el banco azul, el señor ministro de la Gobernación.

Son proclamados diputados los Sres. Ramos Cordero, Higuero, Sáenz Calvo, Estrada, Gómez Chaix, Plaja, González Villart, Fatás, Poggio, Cuesta y Maroto, conde de las Cabezas y Riu (D. Emilio).

Acta de Villaviciosa.

El Sr. ORTEGA Y GASSET combate el informe del Tribunal Supremo, que propone la nulidad de la elección y la necesidad de proceder á nueva convocatoria.

Niega que se hayan cometido las falsificaciones de actas, que puede suponerse á la vista de los sellos que los pliegos ostentaban, y explica que todo lo ocurrido es perfectamente lógico.

El Sr. CABANILLES defiende su acta, manifestando que todas las actas vienen firmadas por los interventores de los dos candidatos.

A mayor abundamiento, prueba por medio de un acta notarial que las actas llegadas al Tribunal Supremo son las mismas que firmaron los interventores.

La Cámara acuerda que se hable para alusiones.

El Sr. AZCÁRTE: Son tantos y tales los errores cometidos por el Tribunal Supremo, que el mismo agradecerá que se rectifiquen.

De igual modo opina el Sr. SALVATELLA.

El conde de ROMANONES opina que, á pesar de lo acordado, pueden ser tan graves los errores que contengan los informes del Tribunal, que puedan ser discutidos.

El Sr. BURELL se adhiere á estas palabras.

El Sr. ALAS PUMARINO defiende el informe del Supremo, dedicando un cariñoso elogio á la memoria de D. Alejandro Pidal.

Recuerda el bien que hizo á Villaviciosa, y en general á todo Asturias, añadiendo que contribuyó poderosamente, durante muchos años, á la influencia de los Sres. Cabanilles en Villaviciosa.

Respecto á la elección, habla de la existencia de actas dobles y de la contradicción entre las palabras del Sr. Cabanilles ante el Supremo y ante el Congreso.

El Sr. CABANILLES recuerda que el señor Pumarino le dijo ante la Junta provincial que si se anulaba su acta, nadie podría ya sentarse en el Congreso.

El Sr. ALAS PUMARINO: ¿Yo? ¿Yo dije eso? ¿Pues ya se puede creer todo lo que dice S. S.!

El Sr. CABANILLES asegura que respeta la memoria de D. Alejandro Pidal; pero cree que no debe llegar el homenaje hasta sacrificar la ley á su memoria.

Después de insistir de nuevo en sus apreciaciones los Sres. ORTEGA Y ALAS PUMARINO, termina en el debate el ministro de la GOBERNACION.

Recuerda cuanto en punto á los informes del Supremo se ha declarado en estos debates por los señores Presidente del Consejo, conde de Romanones y Burell, para terminar haciendo suyas las palabras del Sr. Canalejas en 1910, con motivo de otro error advertido entonces en un informe por el Sr. Alcalá Zamora. Dijo entonces el Sr. Canalejas: «No será amigo mío el que vote contra el Supremo.»

El Sr. AZCÁRTE cree que, si en alguna ocasión debe discutirse un informe del Supremo, es en éste.

Repite que, cuando el error es de tanto bulto, no es posible aceptar el informe del Supremo.

El ministro de la GOBERNACION: Conforme con la teoría de discutir al Supremo. Conforme con la doctrina sustentada por el Sr. Azcárate, igual á la sostenida hace días elocuentemente por el Sr. Alvarez (don Melquiades). Discutir, pero no rechazar los informes.

Vosotros nos trazasteis la línea de conducta, y nosotros la hemos seguido con grave perjuicio para nuestros amigos.

¿Queréis que al final ya de estos debates nos separemos de la senda seguida?

electoreros de baja estofa del distrito de Guadix.

La Cámara autoriza que el Sr. La Cierva hable para alusiones.

El Sr. LA CIERVA pronuncia pocas, pero energías palabras, para defender al Sr. Marín de la Bárceña.

Al terminar da un consejo al Sr. Moreno Agrela, y es que vuelva á ser un buen amigo del Sr. Marín de la Bárceña, porque conviene muy mucho que tanto en un distrito, sea el de Guadix, sea otro cualquiera, como en toda la provincia y en toda España, conviene, para el bien de la Patria y el del partido, que no se dividan las fuerzas conservadoras. (Grandes aplausos de la mayoría.)

El señor ministro de la GOBERNACION dedica unas cuantas palabras á suscribir y aumentar los elogios tributados al Sr. Marín de la Bárceña, añadiendo que siempre serán pequeños cuantos sacrificios se hagan en aras de la unión de las fuerzas conservadoras. (Grandes aplausos.)

Se aprueba el dictamen, y sin discusión los de Celanova, Ribadavia, Coto, Requena, Manresa, Posadas y Villafranca del Bierzo.

Acta de Redondela.

El Sr. AZCÁRTE apoya un voto particular al dictamen de la Comisión de Incompatibilidades acerca del acta de Redondela, que es una de las tres que se discuten, aunque corresponden á diputados proclamados por el artículo 29.

Comienza por dejar sentada la importancia excepcional del caso, porque se trata de un artículo excepcional de la ley, que no puede ser aplicado, desde el momento mismo en que existe sombra siquiera de la existencia de más de un candidato.

Declara el Sr. Azcárate que la importancia del caso, á su juicio, sube de punto precisamente porque opina que no debe ni pensarse siquiera en volver al antiguo régimen.

Pasa después á demostrar que en Redondela había más de un candidato, aduciendo al efecto todos los trámites que hubo de realizar el Sr. Amoedo, aspirante á candidato.

Lee un telegrama de una Federación agraria, en el que se dice que 4.000 agrarios de Redondela y Lavadores deseaban votar al señor Amoedo.

Apela á los Sres. Romanones y Villanueva para que sostengan sus opiniones acerca de este asunto.

Termina pidiendo al Congreso que no les haga perder sus esperanzas á esos 4.000 ciudadanos.

El Sr. MOROTE, en un discurso de hora y media, defiende muy cumplidamente al candidato proclamado, procurando demostrar con todo género de detalles que el Sr. Amoedo no ejerció su derecho.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión á las ocho y media.

ALCANCE POLITICO

El señor conde de Romanones concurrió ayer á la sesión del Congreso.

En los pasillos conversó con diferentes personalidades políticas.

A algunos periodistas con quienes habló manifestó que ayer noche marchaba á Valencia, de donde regresará mañana mismo, respondiendo su viaje á ser padrino de boda del presidente de la Diputación provincial de Valencia, D. Juan Izquierdo, amigo político y particular suyo.

El señor obispo de Ciudad Real, con el presidente de la Diputación y el alcalde de dicha capital, ha visitado al Sr. Dato para expresarle su reconocimiento por el indulto de dos de los reos sentenciados á muerte por el crimen de Manzanares.

En el Congreso hubo á primera hora bien poca animación.

La noticia de la muerte de D. Isidoro Bugallal era acogida por todos con sentimiento, revelándose las simpatías de que el finado gozaba entre los diputados de todos los matices políticos.

El Presidente del Congreso estuvo en el domicilio del finado inmediatamente que tuvo conocimiento de la desgracia, para 'ar el pésame á la familia, habiendo estado también los ministros y buen número de diputados.

En el orden del día del Congreso figuraban ayer los dictámenes referentes á Cambados, Orense y Redondela.

Como por el segundo distrito venía proclamado D. Isidoro Bugallal, se convino, como una prueba de consideración y respeto á la memoria del finado, en no discutir el dictamen ni el voto particular presentado á éste.

El gobernador de Albacete comunica que se ha alterado el orden público contra los agentes ejecutivos de cédulas personales.

La mayoría de los alborotadores eran mujeres, pudiendo dominarse el motín sin que, afortunadamente, hubiera que lamentar desgracias personales.

Mañana saldrán para Sevilla, con objeto de asistir á la celebración del Centenario del descubrimiento del Pacífico, los señores padre Pita y marqués de Laurencín, llevando la representación de la Real Academia de la Historia.

En la Comisión de actas del Senado, y con motivo del expediente de aptitud legal del senador electo de Lugo, D. Federico Bas, prevalece el criterio de admitir como justificación de la renta necesaria el pago de 4.000 pesetas de contribución territorial, sin tener en cuenta si hay ó no cargas, pues en ambos casos se paga dicho tributo.

Después de la sesión del Senado se reunió la Comisión del Mensaje para oír el proyecto de contestación al discurso de la Corona, redactado por el Sr. Cavestany.

El dictamen será leído en la sesión próxima.

La Comisión de gobierno interior del Senado se ha reunido, acordando la concesión

de excedencia al oficial de la Secretaría de dicho Cuerpo colegislador D. Luis Dieder, que ha sido elegido diputado á Cortes.

Con motivo de esta vacante ha entrado á prestar servicio en la Secretaría el aspirante de las últimas oposiciones D. Manuel Asensio.

El dictamen acerca del acta de Villaviciosa se ha prestado á un debate bastante vivo, en el que algunas oposiciones se han producido en términos contrarios á aceptarlo, rectificando el criterio que las mismas sostuvieron por labios autorizados de personalidades de sus respectivas minorías, si bien al final, por respetar el acuerdo tomado desde el primer día, aun estimando el error, votaron á favor del dictamen del Supremo.

No terminó el debate sin su correspondiente incidente, provocado por el señor ministro de la Gobernación, con motivo de frases pronunciadas por el Sr. Soriano.

Llamó el ministro la atención de la Cámara acerca de aquellas frases, que aunque á él no molestaban, eran aún más injuriosas que las escuchadas en una de las sesiones últimas, y que promovieron un gran alboroto.

La mayoría rompió en un aplauso, considerándose el Presidente en el caso de hacer la declaración por su honor de no haberlas oído; pero reconociendo que, aun habiéndolas escuchado, era más decoroso no recogerlas ni hacerse cargo de ellas.

La mayoría y las oposiciones monárquicas aplaudieron á la presidencia.

El Sr. Sánchez Guerra unió sus aplausos á los de la mayoría, con lo cual quedaba en el fondo desvirtuada la suspicacia de algunos que creían ver en las palabras del señor Sánchez Guerra, y en las del Sr. González Besada, una diferencia de conducta.

La Comisión de presupuestos del Senado se ha constituido, nombrando presidente á don Francisco de los Santos Guzmán, y secretario á D. Carlos Alvarez Guirrajo.

Los turnos en contra del Mensaje están definitivamente así distribuídos: primero, señor arzobispo de Tarragona; segundo, señor Tormo; tercero, Sr. Allendesalazar. En el salón de conferencias del Senado se decía que el discurso del Sr. Allendesalazar será la médula del debate. El Sr. Gullón dudaba si intervendría ó no, por tener su salud algo quebrantada.

Se cree fuera de duda que D. Amós Salvador llevará la voz de la minoría romanonista, y el Sr. Labra la de los republicanos.

El señor ministro de la Gobernación, á ruegos de los periodistas, solicitó á última hora del señor ministro de Estado noticias de Méjico.

El señor marqués de Lema le manifestó que el ministro de Méjico le habla dado cuenta de un telegrama de su Gobierno, comunicándole que estaba combatiéndose en Veracruz.

Nuestro ministro en Méjico dice que aquel Gobierno ha publicado en el Diario Oficial un manifiesto alentando al pueblo y haciendo la declaración de que, aunque el incidente tuviese una solución conciliadora, el Gobierno en todo momento mantendrá la independencia nacional.

El Sr. Sánchez Guerra, hablando con algunos periodistas en los pasillos del Congreso, declaraba que lejos de haberle producido molestia la forma en que se había producido el Sr. González Besada en el incidente del salón de sesiones, tenía que estarle en extremo reconocido, puesto que en las palabras del Presidente de la Cámara había una condenación más grave de lo que á primera vista parecía para las frases que le habían obligado á él llamar la atención sobre ellas, y refiriéndose al incidente del otro día, decía que de no haber estado en el banco azul, habría defendido la licitud de la frase pronunciada por el Sr. Antón del Olmet, recordando que en el banco azul, en cierta ocasión, la defendió el señor marqués de Pidal, prosperando su criterio de que la calificación del aserto no entrañaba agravio para la persona que lo hacía, siempre que de él no llegara á hacerse responsable.

Los senadores Sres. Albarrán y Bas y el diputado Sr. Barreiro, visitaron en el Congreso al director general de Agricultura, señor Castell, para exponerle la grave situación de gran parte de la provincia de Badajoz, asolada por la plaga de la langosta.

En el acto, el director dió las oportunas órdenes para que fueran enviadas cien cajas de gasolina á Castuera y 50 á Badajoz.

Como verán nuestros lectores por el extracto de la sesión del Congreso, con ocasión de la discusión del acta de Guadix ha hablado el Sr. Cierva, y sus palabras han sido alentadoras para la unión de todos los conservadores, por considerarla una necesidad para el país y la Monarquía.

En la Cámara han sido comentadas las palabras del ex ministro conservador, porque son reveladoras de que está al lado del Gobierno, reconociéndolo así la mayoría y el propio ministro de la Gobernación al aplaudirlo.

Una Comisión del Sindicato de panaderos de Madrid ha estado en el Congreso y conferenciado con todos los diputados por esta corte.

Expuso á éstos la situación por que en la actualidad atraviesa su industria, la cual, debido principalmente á los altos precios de las harinas, no obtiene beneficios ningunos, viéndose en la imposibilidad de acceder á los deseos de la Alcaldía respecto á la rebaja del precio en el pan, porque estima el gremio que no es remunerador el que se señala.

Después de consideraciones de otro orden, pero encaminadas al mismo fin, hablaron los comisionados del decreto dictado por la Alcaldía con relación á ellos, decreto que creían ilegal por ir contra las mismas Ordenanzas municipales, y que les ha obligado á consultarlo con letrados de la autoridad de los se-

ñores Díaz Cobeña, Alvarez (D. M.), García Prieto y otros.

Se quejaron de la forma en que el reposo del pan se hace, creyendo que en el no se guardan las formalidades debidas, y atribuyendo esto último á una predisposición del alcalde contra el gremio por no haber aceptado éste la rebaja en el precio que le proponía.

La Comisión terminó manifestando á los representantes por Madrid que la conducta de la Alcaldía llevaba al gremio á tener que cerrar las tahonas, y antes de tomar esa resolución, entregaba el asunto á la representación en Cortes por Madrid, para que ejerciera sus buenos oficios cerca del alcalde.

Terminada la conferencia, los diputados madrileños se apresuraron á solicitar hora del alcalde para verle y llevar á cabo la gestión que se les confiaba.

A la conferencia asistieron los diputados Sres. Barriobero, Castrovido, Alesanco, Marín Lázaro y Santa Engracia.

Estos manifestaron á los panaderos que antes de formar juicio definitivo necesitaban oír al alcalde.

La minoría liberal se reunirá mañana viernes, á las cuatro y media de la tarde, en el salón de presupuestos del Senado para tomar acuerdos respecto á la discusión del Mensaje.

Concurrirá á ella el señor conde de Romanones.

El Sr. Cavestany formulará voto particular al dictamen de la Comisión del Mensaje, no por discrepancia alguna política, sino para pretender una adición relativa á la ida de S. M. el Rey á Buenos Aires.

El dictamen, que ha sido redactado por el propio Sr. Cavestany, es la paráfrasis del discurso de la Corona, pero de mayor concisión.

PERLAS KEPTA UNICA CASA EN ESPAÑA 2, Carrera de San Jerónimo.—Madrid.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: HACIENDA.—Jubilando á D. Gabriel González, ordenador de pagos de los ministerios de Instrucción pública y Fomento.

Nombrando para sustituirle á D. Gustavo Alvarez y Alvarez, subdirector segundo de la Dirección de la Deuda.

Idem para este cargo á D. Esteban Benito Pérez, segundo jefe de la Intervención especial de la zona de influencia en Marruecos.

Idem para este puesto á D. Rafael Casals de la Torre, que era administrador de Contribuciones de Madrid.

Idem para esta vacante á D. Julian Charvari, jefe de sección de la Dirección de Contribuciones.

Idem para sustituirle á D. Mariano del Todo, interventor de la provincia de Córdoba.

Idem interventor de Córdoba á D. Ramón Martínez, delegado de Las Palmas.

Idem á D. Emilio Vela Hidalgo, delegado de Las Palmas, que era administrador de Contribuciones de Cádiz.

Jubilando á D. Federico Arriaga, ex director de lo Contencioso.

Nombrando vocal de la Junta del Catastro á D. Manuel Grande de Vargas.

GUERRA.—Concediendo merced del hábito de Alcántara á D. Jesús Bernaldo de Quirós, marqués de Quirós, grande de España.

Idem de la del de Calatrava á D. Leonardo de Mollua y Alzaga, marqués de Roca Verde.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Manuel de Agar y Cincunegui.

AUTOMOVILES



EJERCITO Y ARMADA

Reemplazo. Pasan á esta situación el comandante don Antonio Díaz Huidobro y el capitán don Eduardo Díez del Corral, del Arma de Infantería.

Gratificaciones. Se concede la de efectividad al oficial primero de Intendencia D. Claudio Vidal, y la de 600 pesetas anuales al subintendente de segunda D. Germán Alonso, con destino en la fábrica de subsistencias de Zaragoza.

Ayudante de campo. Se confirma en el cargo á las inmediatas órdenes del alto comisario en Marruecos al comandante de Caballería D. Jacinto de Bascaran.

Capítulo de San Hermenegildo. Ayer se reunieron en Capítulo los mismos generales, jefes y oficiales que asistieron al últimamente celebrado bajo la presidencia del Rey.

Ha presidido el presidente del Consejo Supremo, como gran canciller de la Orden, asistiendo los ministros de Guerra y Marina y los capitanes generales de Ejército y Armada.

Han sido despachados los once expedientes que quedaron pendientes en el anterior Capítulo.

El amor al hogar

nace con las comodidades, que se consiguen con hermosas alfombras y tapices de nudo á medida, de los grandes almacenes de Espaneros, 3, y Carmen, 20 al 24, en invierno, y sus finas esteras, persianas y linoleum en verano.

Toros en Sevilla

Quinta corrida de feria. SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Se lidiaron toros de Gregorio Campos para las cuadrillas de Gallo, Gaona, Joselito y Belmonte. La tarde está nublada y bochornosa. La expectación es grande. El papel se agotó con muchas horas de anticipación. Los revendedores han hecho un gran negocio. El lleno es imponente. Al hacerse el paseo se oyen muchos aplausos. Belmonte es muy aplaudido. PRIMERO «Armillero», castaño, bragao, pequeño y abierto de defensas. Gallo da una verónica y el toro se naja. Después da seis verónicas, estando no muy tranquilo. En seguida hace un quite que se aplaude. Belmonte hace un quite ceñido y termina con un recorte superior. Muchas palmas. Repite con otro superiorísimo. Muchas palmas. Toma el animalejo cuatro picotazos por una caída y cero jacos fallecidos. Posturas cuclga dos pares. Cuco tira el suyo y no clava. Gallo, de plomo y oro, empieza con un pase ayudado por alto buenisimo. Sigue pasando cerca y da otro ayudado por alto de la misma marca. Palmas. Después empieza a largar pases de pitón a pitón y otros vulgarotes. Entra a matar desde largo y se pasa sin berir. Pitos. Después, cuarteando, pincha bajo. Pitos. Continúa descompuesto. Vuelve a entrar cuarteando y da media delantera y atravesada. De la misma forma da un pinchazo delantero. Pitos. Otro igual. Media delanteroísima. Bronca. SEGUNDO «Rabito», negro. Gaona le saluda con unas buenas verónicas. Palmas. Alternan en los quites Gaona y Joselito. El primero hace un buen quite, y el Pollo tomatero hace dos superiores, que los termina recortando ceñido. Toma el toro cuatro varas por cero caídas, cero caballos. Gaona pone al cuarteo un buen par. Repite al cuarteo con otro superior. Palmas. Y termina con otro superior. Muchas palmas. Después pasa en buen terreno, aplaudiéndose un pase de pecho, bueno. Sigue tranquilo y cerca, y entrando bien pincha en lo alto, perdiendo el trapo rojo. Más pases y media corta, saliendo trompicado y desarmado. Después da media caidilla. Cuatro intentos de descabello. Pititos. Al fin acierta. Palmas y siseos. No se le concede la oreja. TERCERO Se llama «Pallitero», es negro, cornialto, buen mozo. Gallito veroniquea. Gaona hace el primer quite superiormente. Otro colocando la montera en el testuz. Gallito hace otro magnífico recortando y ceñidísimo. Gaona, otro, con el capote plegado. Ambos oyen muchas palmas. Después toma el toro cuatro varas y mata un caballo. Chiquilín y Cantimplas le adornan con tres pares. Gallito, de cerca, empieza la faena con tres naturales y varios altos y ayudados por bajo superiores. El público corea la faena con entusiasmo. Al terminar uno de los pases coge al toro de uno de los pitones. Muchas palmas. Mete el pie y cita á recibir, atizando un buen pinchazo. Continúa la faena con varios pases de rodillas y cogiendo los pitones, valentísimo. Nuevamente cita á recibir y coloca una corta en todo lo alto, sufriendo un palotazo en una escapula. Gran ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja. CUARTO Gallito saluda desde los medios, porque sigue la ovación cuando sale el cuarto toro. Este se llama «Rosquetero», es negro, zaino y corto de pitones. El público protesta por la escasa presencia del animal. Al terminar el Gallo su faena en el primer toro, fué llamado por la presidencia. Belmonte torea colosalmente por verónicas, acallando las protestas. Al terminar una, ceñidísima, el toro le engancha por debajo de un brazo, llevándole suspendido largo trecho y quedando inmóvil. Sensación en el público. Se levanta, al parecer, ileso, y vuelve al toro. Después hace dos quites magníficos, siendo ovacionado. Gallo se echa el capote á la espalda y lo pierde al torear, viéndose comprometido. El bicho toma cuatro varas por dos volteos, sin matar nada. Empieza á llover. Belmonte, con terno celeste y oro, torea cerca, valiente, con un pase natural magnífico; otro superior de pecho; otro tan cerca de los pitones que sale desarmado. Continúa su toreo temerario, y vuelve á ser cogido, zarandeado y pisoteado, quedando un rato inmóvil en el suelo.

Los peones rodean al toro, y la impresión es enorme esta vez. Se levanta ileso, y entrando al hilo de las tablas, señala un buen pinchazo, saliendo desarmado. Otro pinchazo, sufriendo un achuchón, y entrando bien, una corta pasadita. Intenta el descabello, y sale achuchado y perseguido. Nuevo intento, y la faena va resultando pesada. Otro intento y se oyen pitos. Otro, y por fin acierta. División de opiniones, predominando los siseos. QUINTO «Frasculo», negro, corto de pitones y pequeño, por lo que el público vuelve á protestar. Gallo, en dos tiempos, instrumenta unas verónicas superiores, algunas rodilla en tierra, y termina con un recorte ceñido. Palmas. Luego, al hacer el primer quite, remata con dos largas cambiadas buenisimas. Belmonte recorta rodilla en tierra. Al rematar Gallo una larga arrodillado es trompicado, y vuelve con otra larga artística. Los dos son ovacionados. Toma el toro cuatro puyazos por dos tum-bos. Gallo cambia medio par y prende uno al cuarteo. Aumenta la lluvia, y se promueven algunas broncas porque los paraguas impiden ver. Cierra el tercio Patatero. Gallo, muy parado, da seis pases soberbios, uno en redondo, saliendo desarmado. Continúa muy cerca, quedando largo rato parado á dos dedos de los pitones. Palmas. Uno por bajo arrodillado, superior, y, entrando bien, agarra una buenisima estocada. Se arranca el bicho y salva la embestida con un pase de molinete. Ovación y música. Rueda el bicho y aumenta la ovación, mientras Gallo da la vuelta al ruedo. SEXTO Se llama «Rolano», de pelo negro. Continúa la ovación á Rafael. Gaona veroniquea deslucido. «Rolano» aguanta cuatro puyazos por dos caídas. La caballería no sufre bajas. Gallo, Gaona y Joselito se lucen en quites. Gaona da varias verónicas. Después al cambio y de frente pone tres buenos pares. Con la mula hace una faena desde cerca y tranquilo. La faena resulta incolora. Entrando bien á matar da una estocada atravesada. Otra perpendicular y sale desarmado. Un intento. Acierta y oye palmas. SEPTIMO Se llama «Chamorro», girón y ancho de púas. Joselito veroniquea regularmente. Belmonte sube á la presidencia y manifiesta desea seguir toreado. El presidente dice que no lo consiente, pues dice el parte facultativo que las lesiones que sufre le impiden continuar la lidia. Belmonte continúa largo rato en el palco queriendo convencer al presidente. Sube el médico al palco presidencial, y éste se niega á que Belmonte siga toreado. Toma el toro cinco puyazos, los picadores caen tres veces, pero no pierden ningún jaco. Los maestros hacen buenos quites. Joselito pone al cuarteo medio par; después cuclga uno superior, y repite con uno delantero. Después hace una faena incolora y movida. Entra á matar y agarra media estocada caída y atravesada. División de opiniones. Belmonte y el presidente. El presidente le dijo á Belmonte que en el caso de que no le obedeciera, le mandaría atado al Gobierno civil. OCTAVO De pelo negro. Rafael veroniquea regularmente. Los hermanos Gallos toorean al mismo tiempo. Ovación. Cuatro puyazos, una caída y ningún penco muerto. En un puyazo le dejan la puya al animalejo. Gaona, con valentía, tira de ella. Los tres matadores intentan quitar la puya, y lo consigue Joselito. Palmas. Los tres maestros cogen los palos y juegan con el toro al mismo tiempo, quedándose los tres ante la cara del toro, citando. Ovación. Gaona se pasa sin clavar y es perseguido. Después pone un par buenisimo. Rafael pone al cuarteo uno bueno. Joselito quiere entrar seguido, pero no puede. Luego se pasa sin clavar, y después, al cuarteo, pone un par bueno. Rafael empieza su faena desde cerca, dando tres pases rodilla en tierra. Continúa cerca, y se pasa dos veces sin herir. Después da media caída. Palmas. LA COGIDA DE BELMONTE Belmonte ha ingresado en la enfermería, donde ha sido curado de grandes erosiones en la parte media y tercio inferior de la región costal derecha, que le impiden continuar la lidia, según el parte facultativo. Reconocimiento facultativo. SEVILLA. (Miércoles, noche.) En su domicilio fué visitado Belmonte por el doctor Serrano, que le reconoció, apreciando que la región costal derecha está erosionada y extensamente contusionada. Le aplicó compresas de agua caliente y le ordenó que se metiera en la cama. Acostado Belmonte, se quejaba de dolores en todo el cuerpo. La camiseta que llevaba tiene un boquete, causado por el pitón del toro, el que se

arrolló al tejido al resbalar por la región costal, sin que encarnase, lo que fué un verdadero milagro. Al domicilio de Belmonte acuden á visitarle muchos amigos. Cómo fué la cogida. Ha dicho el diestro ante sus íntimos que, con el deseo de acallar los pitos del público por la pequeñez del toro, se estrechó demasiado, no pudiendo, al vaciar, salvar el derrote sin que le rozase el cuerno. A San Sebastián. Mañana marcha Belmonte á Madrid para seguir el viaje á San Sebastián. El banderillero «Doble». Se encuentra algo mejorado, dentro de lo grave de su estado, el banderillero Doble. Esta tarde arrojó sangre por la boca, y aunque sigue en estado comatoso, ha desaparecido la extrema gravedad.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid and Barcelona. Columns include 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 21', and 'Día 22'. Rows list various bonds and securities like '4 por 100 perpetuo interior', 'Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.', etc.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

La función cívico-religiosa que el 8 del mes próximo pasado debía haberse celebrado en el Hospital de San Juan de Dios, de cuyo centro es visitador el diputado D. Fidel Fernández, y cuya fiesta no tuvo lugar con motivo de la epidemia variolosa, ya afortunadamente desaparecida, ha tenido ayer efecto en honor del santo titular de dicho centro benéfico, haciendo el panegirico del santo el muy notable orador D. Angel Ruau, que pronunció excelente discurso. Además del celoso visitador ya mencionado, y de otros varios diputados, concurrió y presidió la fiesta el presidente de la Corporación, Sr. Diaz Agero. Con motivo de la fiesta cívico-religiosa en dicho establecimiento organizada ha habido hoy entrada pública, á los asilados se les ha servido una extraordinaria comida y han disfrutado de amenas distracciones. El Sr. Diaz Agero ha felicitado al Sr. Fernández (D. Fidel) por el perfecto orden que existe en el citado establecimiento, así como al director, Sr. Balbani, y demás funcionarios del suntuoso centro. —Ha tomado posesión del cargo de interventor del Colegio de las Mercedes el ilustrado funcionario de las oficinas centrales de la Diputación D. Antonio Palomar Yélamos. —Está acordado que el día 3 del próximo mayo se celebre en la Plaza de-Toros de Madrid la corrida á beneficio del Hospital Provincial. Serán matadores Vicente Pastor, los dos Gallos y Belmonte. Los ocho toros de que constará la corrida pertenecerán á la ganadería del conde de Santa Coloma. Forman parte de la Comisión organizadora de la fiesta nacional los diputados Sres. Mendaro y del-Alezar, presidente; y vocales los Sres. Heredia y Fuentes.

El Cuerpo de Telégrafos

Los premios del concurso. En el despacho oficial del ministerio de la Gobernación se ha celebrado el acto de repartición de premios á los empleados de Telégrafos que los han ganado en el concurso nacional de prácticas en aparatos telegráficos. Con este concurso ha sustituido el Cuerpo de Telégrafos el banquete anual con que conmemoraba su fundación. El concurso se ha verificado con las mismas bases del último internacional celebrado en Turin y con ejercicios más difíciles, que han hecho reñidísima la lucha, por lo que los oficiales premiados pueden enorgullecerse de figurar á la cabeza de los más afamados telegrafistas del mundo. El acto fué presidido por el ministro de la Gobernación, que tenía á su derecha al director general de Correos y Telégrafos, don Emilio Ortuño, y á su izquierda al director de la Escuela Superior de Telégrafos, don Juan López Cruz. Discurso del Sr. Ortuño. Con la venia del señor ministro de la Gobernación se levantó el Sr. Ortuño, que empezó su discurso dando gracias á las personas y entidades que han enviado premios para el concurso, gracias que dió en nombre del Cuerpo de Telégrafos y del ministro de la Gobernación, que ha mostrado vivo interés, informándose de la marcha de las pruebas mientras se realizaban, y que ha prestado toda su valiosísima ayuda para cuanto se relacionaba con el concurso. Explica que con este acto se ha sustituido el banquete anual con que se venía conmemorando la fecha en que se fundó el Cuerpo, y tiene un recuerdo laudatorio para el coronel de Estado Mayor D. José María Maté, organizador del mismo y primer director. Recuerda que la primera línea telegráfica instalada en España fué la de Madrid á Irún, en el año 1854, expresando el desarrollo que supone para el servicio telegráfico español el contar hoy con 40.000 kilómetros de líneas y más de 2.000 estaciones. Da cuenta del número de oficiales que se han presentado al concurso, que han sido más de 130 para las dos pruebas eliminatorias, quedando 28 para los ejercicios en aparatos sistema Baudot, 17 para los del sistema Hughes, unos 10 ó 12 para el Morse y cinco para el ejercicio de modificación, corrección de aparatos, indicaciones de mejoras que pueden introducirse en ellos, etc. Hizo notar el Sr. Ortuño que en los ejercicios realizados con aparatos Baudot y Hughes se alcanzó un resultado superior al obtenido en el Concurso internacional de Turin. Terminó diciendo que este brillante certamen, en el que tan alto han sabido colocar los funcionarios de Telégrafos el prestigio de su Cuerpo, permite esperar que en el Concurso internacional que se proyecta celebrar cuando se lleve á efecto la Exposición de Industrias eléctricas en Barcelona, quede el pabellón de los telegrafistas españoles á mayor altura que los de otras naciones. Nutridos aplausos resonaron al terminar su discurso el Sr. Ortuño. Los premios. Seguidamente el Sr. López Cruz dió lectura de los premios concedidos, que eran entregados á los favorecidos por el Sr. Sánchez Guerra. Los premios son los siguientes: Campeonato de España.—Copa y reloj de S. M. el Rey, D. Francisco Uriz Pi. Ejercicios con aparatos Hughes.—1.º, alfiler de S. M. la Reina doña María Cristina, medalla de oro y 500 pesetas, D. Miguel Uriz; 2.º, objeto de arte del Presidente del Consejo y 15 libras esterlinas, D. Manuel Dueñas; 3.º, objeto de arte del ministro de Fomento y 250 pesetas, D. Cayetano Jara; 4.º, 250 pesetas, D. Francisco Uriz; 5.º, 250 pesetas, D. Luis Calle; 6.º, 250 pesetas de la Asociación de la Prensa, D. Antonio Escudero; 7.º, 125 pesetas, D. Luis Ramo; 8.º, 100 pesetas, D. Mateo Gamundi; 9.º, 100 pesetas, D. Victoriano Cobos; 10.º, 100 pesetas, D. Jesús López Rosell. Ejercicios con aparatos Baudot.—1.º, escribanía de S. A. la Infanta doña Isabel y 500 pesetas, D. José Jesús Salazar; 2.º, objeto de arte del ministro de la Gobernación y 15 libras esterlinas, D. Manuel Coletto; 3.º, objeto de arte del conde de Romanones y 250 pesetas, D. Luis Ramo Vilaplana; 4.º, 250 pesetas, D. José Pedrero; 5.º, 250 pesetas, D. Aurelio Valero; 6.º, 250 pesetas, D. Miguel Uriz; 7.º, 125 pesetas, D. Esteban García Gil; 8.º, 100 pesetas, D. Luis Calle; 9.º, 100 pesetas, D. Alfredo Conejo; 10.º, 100 pesetas, D. Jesús López Rosell. Ejercicios con aparatos Morse.—1.º, reloj del Infante D. Fernando y 500 pesetas, don Francisco Ruiz Roda; 2.º, objeto de arte del ministro de Estado y 200 pesetas, D. José Camino; 3.º, objeto de arte de la Unión Mercantil, D. Angel Soubrie. Oficiales mecánicos.—1.º, reloj del Infante D. Carlos y un título de 500 pesetas, D. Carlos Prieto Sánchez; 2.º, un reloj del ministro de la Guerra y 200 pesetas, D. Joaquín García Moreno. Los premios en metálico han sido donados por entidades y Compañías nacionales y extranjeras. Al presentarse á recoger los premios los oficiales, fueron saludados con aplausos por los asistentes al acto. El Jurado que ha otorgado los premios lo han constituido los siguientes señores: Presidente, el director de la Escuela Superior de Telégrafos, D. Juan López Cruz; el director de Sección D. Miguel Pérez Santano, y los oficiales D. Jacinto Soriano, D. Miguel Sastre y Pícatoste, D. Mateo Hernández, don Manuel Balseiro y el oficial mecánico D. Pedro Tobías. Discurso del Sr. Sánchez Guerra. Terminado el reparto de los premios, se levantó el ministro de la Gobernación, que fué saludado con una nutrida salva de aplausos.

Manifestó que pronunciaría breves palabras, aunque las considerase innecesarias, después de lo dicho por el Sr. Ortuño, que está por completo identificado con el Gobierno, expresando, por tanto, sus palabras el sentir de todos y muy especialmente el suyo; pero no por eso quería dejar de expresar la satisfacción que le producía el presidir un acto cuya solemnidad y trascendencia le había sorprendido agradablemente. Recuerda, como el Sr. Ortuño, que con este acto se sustituye el tradicional banquete, y alaba la sustitución, porque lo que más enlaza y afirma el compañerismo es la emulación que, noble y leal, al mismo tiempo que lo afirma, lo dignifica. (Aplausos.) Se muestra satisfecho por el esfuerzo de inteligencia y de celo que han demostrado los telegrafistas al acudir tan brillantemente al concurso. Dice que el aplauso con que los que merecieron premios han sido recibidos por sus compañeros confirma el fallo del Jurado y es prueba de su acierto. Exhorta á los telegrafistas á que sigan, con actos como éste, poniendo el corazón sobre las luchas mezquinas de interés particular; como funcionarios, elevando más y más á la Patria, y como hombres, contribuyendo con la colaboración de cada uno en particular, con el pequeño esfuerzo personal, que, al unirse, da por resultado el producir obras grandes, merecedoras de la gratitud y la admiración de todos. Al terminar su discurso el Sr. Sánchez Guerra estalló una prolongada ovación. Terminado el simpático acto, impresionaron los fotógrafos varios clichés. Los oficiales premiados fueron calorosamente felicitados por todos los asistentes al acto. J. R.

¿QUIERE USTED tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería La India, Montera, 12, telf. 4.168 500 pesetas al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes. Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa. Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos. Degustación de Yoghurty Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168 CASA DE MODA

MARRUECOS INFORMES OFICIALES Larache. Telegrafía el comandante general haberse celebrado zoco en T'Zelatza con gran concurrencia. La posición de Seguedla fué tiroteada, siendo dispersado el enemigo con fuego de cañón. Salió para Cádiz el «Almirante Lobo», después de descargar material. El vapor «Canalejas» descargó también, zarpando para Arcila, donde descargará material destinado á dicha plaza. Melilla. Telegrafía el comandante general haberse desencadenado en forma inusitada temporal de Levante, tan violento como el del 11 del mes pasado, si bien de menor duración, produciendo en dique Villanueva algunas averías y ocasionando la pérdida de dos remolcadores y una barca pesquera. Según noticias particulares, el crucero «Extremadura» al tratar de abandonar el puerto, sufrió averías en una de las máquinas y en la hélice, corriendo algún peligro, por lo que se vió precisado á atracar en el dique Villanueva, que después hubo de abandonar por rompersele las amarras, teniendo que capear en el puerto el temporal. Por fortuna, éste ha cedido algo, y barco de guerra referido parece ser no corre peligro. En Alhucemas el temporal alcanzó igual intensidad, habiéndose perdido un bote de la Compañía de mar y cuatro particulares, é inutilizándose otro de la Compañía referida. En las posiciones ha sufrido bastante material de campamento y barracones. No hay que lamentar desgracias personales. Ceuta. El comandante general dice al ministro de la Guerra que algunos periódicos, entre ellos el «Heraldo de Madrid» del día 19, bajo el epígrafe «Lo que se pide por el rescate de García del Valle», y el «A B C», con el de «Españoles cautivos», dicen que los moros piden armas, municiones y dinero por la libertad del comandante, lo que no es cierto, como tampoco que estén cautivos ni el sargento Carmona, ni el soldado Ramírez, ni la familia del Tarajal, ni el criado, ni el vendedor de dulces, ni el otro soldado; estos individuos están en completa libertad. Ni el mismo San Antonio consigue para una muchacha un novio con tanta facilidad como un precioso abanico mantenido con gracia, por lo que debéis acudir, jóvenes lectoras, á la Casa R. L. Serra, que agotó el año pasado todas sus existencias, pudiendo presentar esta temporada una preciosa colección de abanicos japoneses y preciosas sombrillas de modelos novísimos. CARRETAS, 5 (frente á Gobernación).

SENSIBLE DESGRACIA

Un guardia civil, muerto

En la Dirección general de Seguridad se recibió ayer un parte de la Guardia Civil de la Comandancia del Sur dando cuenta de una sensible desgracia ocurrida en el cuartel del benemérito instituto, sito en la calle de la Batalla del Salado.

El guardia carrero de primera Rufino Irala Pacheco, que iba guiando un carro cargado de forraje, fué á entrar en el cuartel llevando la mula de varas cogida del ramal.

No se sabe si en el instante de girar el carro para tomar la vuelta y entrar en el cuartel, por la amplia puerta, hicieron las mulas algún movimiento extraño, ó si una de las ruedas montó sobre la elevación de las carreteras, nombre que se da á las hendiduras hechas en la losa de entrada para llevar por ellas las ruedas, el caso es que el pesado vehículo se inclinó del lado en que iba el desgraciado guardia, cogiéndole entre una de las varas y la pared.

Cuando varios compañeros del carretero se dieron cuenta de la desgracia, acudieron en su auxilio; pero ya era tarde.

Su muerte había sido instantánea. El golpe había sido tremendo y casi puede decirse que le había aplastado la cabeza.

Un médico del Cuerpo de la Guardia Civil reconoció el cadáver, manifestando que la muerte era consecuencia de la fractura de la base del cráneo.

Hace unos meses que, á petición propia, había sido destinado al servicio de carrero de la Comandancia del Sur.

Rufino Irala era muy apreciado por sus superiores.

AL TODO DE OCASION (Fuencarral, 45). GANAS: Máquinas escribir Yost, Remington, Royal, Underwood, Smith primer, Smith bros, Monarch y otras, desde 225 pesetas.

NOTICIAS GENERALES

Se encuentra gravemente enfermo el reverendísimo padre Benito Memni y Figini, superior general de los Hermanos de San Juan de Dios, y fundador de las Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús.

Hacemos votos por el restablecimiento del ilustre religioso.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Ateno de Madrid.—Hoy jueves, á las siete de la tarde, se reanuda el curso de cultura y propaganda pedagógica, y dará una conferencia D. Alejandro Roselló, sobre «Política pedagógica».

El Círculo de la Unión Mercantil ha dirigido á los excursionistas italianos el siguiente telegrama de salutación: «Barcelona.—Cámara de Comercio.—Duce Bivona, presidente Comité Hispanoitaliano.»

Salude Comisión italoespañola en nombre Círculo Unión Mercantil, haciendo fervientes votos por que sean portadores de aquellos lazos de fraternidad que nos unió la Historia y que nunca debieron interrumpirse; que al honrarnos con su visita pondremos nuestro mayor empeño en que renazca en la vida pública de ambos pueblos el hondo sentimiento de amor y de cariño que tan vivo late, para que unidos podamos ocupar en el orden moral y material el lugar que nos corresponde en los destinos de la Humanidad, al que tanto hemos contribuido.—El presidente, Emilio Zurano.»

Una nutrida Comisión del Cuerpo de Telegrafos hizo anteayer entrega al director general de Comunicaciones, Sr. Ortuño, de la llave de oro de gentil hombre, con cuyo cargo le honró S. M. el Rey recientemente; acompañaba también, encerrado en rico marco, un precioso pergamino dedicatoria, cuya obra ha sido ejecutada por el ilustrado profesor de la Escuela general de Telegrafía, Sr. Reyes Prósper.

Sobre motivos de la Alhambra ha compuesto este señor una verdadera obra de arte, de irreprochable buen gusto y esmeradísima ejecución, que mereció calurosísimos elogios del Sr. Ortuño y de todos los concurrentes. Felicitamos sinceramente al Sr. Ortuño por esta cariñosa prueba de afecto de sus subordinados, y al Sr. Reyes Prósper, que ha puesto una vez más de manifiesto sus relevantes dotes.

Ha fallecido en Albacete doña Inocencia González Irazo, viuda de D. Rafael Serna. Acompañamos en su justo dolor á toda su distinguida familia, y muy particularmente á su hijo D. Tomás, nuestro corresponsal administrativo en dicha capital.

En el salón Biblioteca del Conservatorio de Música se hallan expuestos todos los días, de doce á cuatro, los trabajos que llevan realizados los aspirantes á la cátedra de Armonía: vacante en dicho Centro.

Con arreglo á lo que dispone el art. 5.º del reglamento de la Asociación general de Ganaderos del Reino, se convoca á junta general ordinaria para el día 25 del corriente, á las diez de la mañana, en la casa de la Asociación, calle de las Huertas, núm. 30.

Según el art. 6.º, podrán concurrir todos los ganaderos que lo sean con un año de anticipación y estén solventes de las cuotas que á la Asociación corresponden.

El art. 7.º dispone que los ganaderos que se hallen constituidos en dignidad ó cargo público y las colectividades de los mismos pueden enviar apoderados que les representen.

Las cuentas del año que termina y los presupuestos para el próximo están de manifiesto todos los días laborables, hasta el día de la junta, de diez á doce de la mañana, en la Contaduría de la Corporación.

La Orden del Dos de Mayo y primera Co-

misión de la Cruz Roja Española celebrará, como en años anteriores, en igual día del próximo mes de mayo, á las tres y media de la tarde, una procesión cívica en conmemoración de los héroes de nuestra independencia patria; á fin de procurar el mayor esplendor posible para tan patriótico acto, la Junta de Gobierno de dicha Orden invita á todos sus asociados y les ruega su asistencia, así como á los funerales que con el mismo fin tendrán lugar á las diez y media de la mañana, en la iglesia de las Maravillas.

Asociación de alumnos internos de la Beneficencia provincial.—Mañana, á las cinco de la tarde, en la sala de juntas del Hospital Provincial, tendrá lugar la octava sesión de las «conversaciones clínicas», bajo la presidencia del decano, disertando el doctor don Julián de la Villa sobre «Desarrollo filogenético de los nervios craneales en el hombre».

Presentarán comunicaciones los socios señores Vegue y Daza. La entrada es pública.

Plaza de Toros de Vista Alegre

La Empresa de Carabanchel ha contratado para que debute el domingo próximo al joven novillero de Sevilla José Zarco, de quien afirman buenos aficionados que es un gran torero. Pascual Bueno y Rodarte alternarán con el debutante en la lidia de seis hermosos novillos de D. Ildefonso Gómez.

ESTADO DEL TIEMPO

Aunque persisten las lluvias, se inicia ya una evolución hacia el buen tiempo en las condiciones generales del actual régimen meteorológico.

Disminuye la fuerza del oleaje en todo el litoral, y la amplitud de las oscilaciones termométricas diurnas aumenta.

Las brisas siguen del Noroeste moderadas en general.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALES, Temperatura máx., Temperatura mín., and Lluvia en milia. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Cádiz, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma, Lugo, Palencia, Toledo, Logroño, Pamplona, Girona, and Tarragona.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Lluvia.

La Vida Deportiva

ALPINISMO Arenas.-Gredos. Esta Sociedad, constituida para el fomento del turismo en el partido de Arenas de San Pedro, y el alpinismo en la Sierra de Gredos, está preparando una excursión á esta sierra, con objeto de visitar los picos más importantes y la laguna. Recientemente, y con objeto de preparar esta jira y la próxima campaña alpinista, ha estado en Arenas el presidente de la Sociedad, D. Francisco Esteve, el cual ha podido observar el entusiasmo reinante entre los socios por la apertura de la línea de automóviles entre Avila y este punto, pues, además de facilitar mucho al excursionista, resulta el viaje precioso, sobre todo en el descenso del puerto del Pico. La entidad Arenas-Gredos, cuya importancia aumenta de día en día, recibe constantemente nuevas adhesiones de socios, y á la mayor brevedad empezará á construir en la sierra algunos refugios. También esta Sociedad cuenta con numerosos guías y muleros, encontrándose entre los primeros el famoso Carabina, guarda de los machos monteses. Dado los fines con que ha sido fundada esta Sociedad, y como habrá muchas personas que deseen enterarse de su funcionamiento para entrar á formar parte de ella, pueden dirigirse á D. Francisco Esteve, calle de Alfonso XII, núm. 10, Madrid.



Inquietudes paternas.

Incumbe á los padres responsabilidad por la salud de sus hijos y para muchos padres esta responsabilidad es motivo de graves inquietudes. ¡Qué pena, en efecto, y qué preocupaciones, cuando los hijitos amados no se desarrollan normalmente, cuando se marchitan, perdiendo sus buenos colores y tornándose endebles y enfermizos! El crecimiento, la formación, extenúan á muchos niños y niñas, cuya sangre hartopobre no puede dar satisfacción á las exigencias del organismo en vías de desarrollo: entonces es cuando se declaran la anemia y la clorosis, para los niños mortíferas enfermedades. Si ha de preservarse ó de curarse al niño cuando la enfermedad ha clavado ya en él su garra, preciso es darle sangre rica y pura: hay que fortalecerle. En tal caso, el remedio conveniente consiste en las Píldoras Pink que dan sangre, apetito y fuerzas. Las Píldoras Pink son un incomparable regenerador de la sangre: curan la anemia, la clorosis y todas las enfermedades provenientes de la pobreza de sangre. Si vuestros hijos están decaídos por causa del crecimiento, dadles Píldoras Pink, y pronto veréis cómo se restablecen y recuperan buen semblante.

PÍLDORAS PINK

De venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

SUCESOS DEL DIA

Aclaración.

La Sociedad El Nuevo Gluten, de vendedores, encargados y mayordomos de la Casa del Pueblo, nos ruega que hagamos constar que el sujeto que sustrajo cierta cantidad al dueño de un despacho de pan no pertenece á dicha Sociedad, pues no era encargado del despacho sino vendedor.

El equipaje de Ambrosio.

El vecino de Losar de la Vega (Cáceres) Ambrosio Alonso Vaquero, de cuarenta y un años de edad, ha denunciado en el Juzgado de guardia que un individuo, cuyo nombre es Lázaro Moreno Castro, con quien estuvo cenando en una taberna del pasaje de las Delicias, se le llevó parte del equipaje, consistente en varias prendas de ropa, una máquina de afeitar y otros objetos.

Las criadas infieles.

Doña P. G., domiciliada en la calle de Jesús, núm. 3, denunció á una muchacha que había tenido á su servicio y que ha desaparecido, por suponerla autora del hurto de una sortija valuada en 300 pesetas.

Amenazas de muerte.

Magdalena Vico Mardomingo, de diez y seis años, denunció á Isabel Muñoz, que, según la denunciante, la había amenazado de muerte con un cuchillo. Como testigo del hecho declaró D. José Alvarez Famo.

LOS TEATROS

COMEDIA.—Hoy jueves, á las cinco y media de la tarde, con precios populares, 127 representación de El orgullo de Albacete y el monólogo La pata de gallo. Por la noche, á las nueve y cuarto, función organizada por la Asociación Española de Escritores y Artistas noveles, con el estreno de las obras siguientes: La Cruel, Cuando el amor habla... y Bombones. Estas obras serán representadas por los socios de la referida Asociación. Apolo.—Hoy jueves se verificará en este teatro el 29 vermouth de gran moda, poniéndose en escena, á las seis y media de la tarde, la graciosísima zarzuela nueva en dos actos, de extraordinario éxito, La corte de Risala. Mañana se verificará el estreno de la ope-

SUCESOS DEL DIA

Aclaración.

En un acto Sueño de Pierrot, libro de Luis Pascual Frutos, música del maestro Tomás Barrera.

Esclava.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, se pondrá en escena por primera vez en sección vermouth el graciosísimo vodevil titulado ¡A ver si cuidas de Amelia!, que tan extraordinario éxito ha alcanzado, y para el que se agotan á diario las localidades.

Por la noche, á las diez en punto, como de costumbre, se pondrá en escena otra vez ¡A ver si cuidas de Amelia!

Gran Teatro.—Hoy jueves, en sección vermouth de gran moda, se representarán las operetas La veda del amor y Miss Australia, dando principio el espectáculo á las seis y cuarto de la tarde.

Mañana, en sección sencilla, á las diez y cuarto de la noche, estreno de la fantasía lírica en un acto y varios cuadros, libro de Manuel Moncayo, música del maestro Penella, La isla de los placeres.

CINES Y VARIETÉS

CINEMA X MAÑANA GRAN GALA

Magníficos estrenos exclusivos La voz de la patria LA CONDESITA URSULA Serie Henny Porten.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Robo sacrilego. BARCELONA. (Miércoles, noche.) Esta mañana se ha descubierto un robo sacrilego, cometido en la iglesia parroquial de la barriada de Sants. Los ladrones han penetrado en la iglesia de Santa María y se han apoderado de un ediluz, un copón con la Sagrada Forma, coronas de las imágenes, cepillos de limosnas y otros objetos del culto. En el suelo dejaron abandonados algunos instrumentos de su trabajo. No han sido habidos los ladrones. Los regionalistas. Se ha reunido la Junta directiva de la Liga regionalista, bajo la presidencia del señor Cambó.

Asistieron los diputados del partido, que en Barcelona se hallan, acordando presentar una enmienda al mensaje de la Corona, para pedir en ella se conceda á la Mancomunidad catalana las Delegaciones que tiene solicitadas.

Despedida de artistas.

Esta noche se despiden del público la señorita de Lerma y el tenor Palet, que van á embarcar para América. Representarán la ópera «Hugonotes». Con tal motivo se ha colocado en el despacho del Liceo el cartel anunciando haberse agotado todas las localidades.

Viaje de instrucción.

Los alumnos de la Academia de Artillería de Segovia promovidos á oficial que se hallan en esta ciudad, recorren los almacenes y fábricas más importantes en viaje de instrucción, acompañados de sus profesores.

Venta de objetos de arte.

Los elementos que constituyen el gremio de curtidores han celebrado junta general para tratar de la venta de una hermosa tabla gótica del siglo XV, propiedad del gremio. Un millonario norteamericano solicitó su adquisición, y por 16 votos contra 13 se acordó la venta por la suma de 36.000 duros. Se lamentan todos los artistas de esta venta, porque la citada tabla es un modelo de la pintura catalana de los siglos medios.

Exposición artística.

El artista madrileño D. Eugenio Hermoso exhibe en el Salón Perés una serie de cuadros representando tipos característicos de la provincia de Badajoz. La inauguración de la Exposición se ha efectuado esta tarde y ha estado muy concurrida.

Noticias agrícolas.

Las noticias que se reciben de las diversas comarcas de Cataluña, especialmente del litoral, anuncian que han sido bastante copiosas las lluvias caídas, proporcionando grandes beneficios á los campos cuando ya se estaba á punto de perder las cosechas. Del campo de Tarragona hasta Tortosa se legrañan diciendo que con estas lluvias se salvará la cosecha del aceite, á juzgar por el buen aspecto de los olivos.

Felicitaciones.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El barón de Petrés está recibiendo muchas felicitaciones con motivo de haber tomado la almodhada de dama de Su Majestad la marquesa de Bosch de Arés, hija de aquél.

El pleito de la Alcaldía.

Ha llegado el diputado Sr. Canals, cuyo viaje está relacionado con el pleito de la Alcaldía.

Función benéfica.

El domingo se celebrará una función en el teatro Principal a beneficio de los talleres de los Hermanos Salesianos.

El espectáculo promete ser un acontecimiento. Tomarán parte artistas que gozan reputación mundial.

Destrozado por un tren.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) El obrero de Vias y obras José Moreno Torres, de veintidós años, venía subido a los topes del tren correo de Sevilla.

Antes de llegar a la estación se arrojó a la vía, siendo destrozado por el tren.

Los periodistas malagueños.

MALAGA. (Miércoles, noche.) Se ha reunido en sesión extraordinaria la Asociación de la Prensa malagueña.

Se tomaron los acuerdos siguientes: Telegrafiar al ministro de Instrucción pública protestando de la destitución de la directora de la Escuela Normal de Maestras y rogándole la reponga.

Visitar corporativamente al Sr. Alvarez Net, con objeto de felicitarle por su elección de senador.

Hacer constar en acta la satisfacción de los periodistas malagueños por la actuación inteligente y honradísima del último alcalde, D. Joaquín Madolell, director de El Defensor del Contribuyente.

Excursionistas italianos.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Ha quedado ultimado el programa del recibimiento y agasajos a los excursionistas italianos.

Estos llegarán el viernes y serán recibidos por las autoridades, concejales y Comisiones de industriales y comerciantes.

Visitarán los monumentos y Museos y las fábricas.

En honor de los italianos habrá una recepción y serán obsequiados con un banquete.

Viaje de instrucción.

Ha llegado el grupo de alumnos de la Escuela Industrial de Tarrasa, que, dirigido por el profesor D. José Baltardé, realiza un viaje de enseñanza práctica.

Fueron recibidos en la estación por el director de esta Escuela de Artes e Industrias, D. Dionisio Lasuén, varios profesores y muchos alumnos.

Los alumnos de Tarrasa, con su profesor, visitarán los principales talleres, las fábricas de azúcar y otros centros industriales.

Descubriendo una lápida.

En el aula número 4 de la Facultad de Medicina se ha verificado el solemne acto de descubrir la lápida conmemorativa dedicada a la memoria del ilustre catedrático fallecido D. Antonio García.

Asistieron los decanos de las Facultades de Medicina y Ciencias, con los catedráticos y gran número de alumnos.

Presidió el acto el rector de la Universidad, D. Ricardo Royo Villanova, quien pronunció un elocuente discurso, dedicando un cariñoso recuerdo al que fué su profesor, y encomiando los relevantes méritos del señor García.

Acuerdos del Ayuntamiento.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la sesión del Ayuntamiento se acordó expresar al Gobierno el sentimiento por la creación de la Delegación regia de primera enseñanza y solicitar el mantenimiento de la

autonomía municipal escolar, recabando el apoyo de la Diputación.

Pasó a la Comisión de Fomento una proposición del concejal republicano D. José Guatena pidiendo que contribuya el Ayuntamiento a la suscripción de homenaje a D. Benito Pérez Galdós, y que se dé el nombre del ilustre novelista a una de las nuevas calles del ensanche.

Un donativo.

Don Eugenio Inchausti, heredero de don Cándido Ibar, ha donado 15,000 pesetas a la parroquia de Santa María.

¿Es un crimen?

CORDOBA. (Miércoles, noche.) Comunican de Aldea Zambra que ha aparecido ahorcada, pendiente de un árbol, una joven de catorce años, llamada María Luisa Sillero Roldán.

El fallecimiento del Sr. Bugallal.

ORENSE. (Miércoles, noche.) La noticia del fallecimiento repentino, ocurrido en Madrid, del diputado por esta circunscripción, D. Isidoro Bugallal, ha producido triste impresión.

Se han dirigido al ministro de Hacienda gran número de telegramas de pésame, firmados por las autoridades y personalidades más significadas.

En el Ayuntamiento y en el Liceo pusieron en los balcones colgaduras de luto.

MARRUECOS

Un soldado muerto.

TETUAN. (Miércoles, noche.) Dos soldados del regimiento de Borbón, pertenecientes al destacamento de Majanziz, salieron esta mañana de la posición, llevando el rancho a los que estaban en el bloqueo próximo.

Cuando marchaban por la misma orilla del río, y al pasar frente a un arroyuelo, les hicieron una descarga cerrada los moros que estaban ocultos en la otra margen del Martín.

Uno de los soldados recibió cuatro balazos y quedó muerto, y el otro fué a dar aviso de lo que había ocurrido al puente de Majanziz.

Salieron fuerzas de los regimientos de Córdoba y de cazadores de Alfonso XII; pero los moros agresores ya habían desaparecido.

No existe alarma.

En la población de Tetuán es absoluta la tranquilidad, y no es cierto que sientan temores a nada.

Nadie se preocupa del cañón que tienen los moros enemigos y la población europea sigue su vida normal.

EXTRANJERO

La salud de Francisco José.

VIENA. El Emperador Francisco José se encuentra muy mejorado.

Detención de un loco.

PARIS. A las siete de la tarde se presentó en las puertas del Eliseo un individuo, dando gritos de «¡Abajo Poincaré!»

Fuó detenido. Luego se comprobó que se trataba de un pobre demente.

MEXICO Y LOS ESTADOS UNIDOS

Más buques de guerra

Un telegrama de Fletcher.

WASHINGTON. El Gobierno ha recibido el siguiente aerograma del almirante Fletcher:

«Veracruz está completamente en posesión de los americanos. Han sido ocupadas también todas las líneas férreas.»

La pericia de los marinos.

Los desembarcos de las fuerzas yanquis

en Veracruz se efectuaron con el orden más perfecto.

Los buques maniobraron sin el menor percance en aguas difíciles.

Los faros estaban además apagados.

El número de bajas.

Es imposible todavía fijar con seguridad el número de bajas que la ocupación de Veracruz ha costado a uno y otro bando.

Créese que las de los yanquis tienen que ser mayores que las de los cuatro muertos y 20 heridos de que los telegramas hablan.

El «Ipiranga» espera.

El capitán del vapor alemán Ipiranga, que trae, como es sabido, un importantísimo cargamento de armas y municiones para el Gobierno mejicano, al enterarse del bloqueo de Veracruz y de las órdenes recibidas por el almirante Fletcher, de apresarle, se ha entrevistado con este general yanqui.

Se ha puesto a su disposición y ha manifestado que el Ipiranga está anclado cerca de la costa, esperando órdenes.

Fletcher y Veracruz.

NUEVA YORK. El almirante Fletcher ha hecho publicar en Veracruz unas declaraciones, en las que recomienda a los habitantes que se tranquilicen.

Expresa grandes deseos de que se restablezca inmediatamente la vida normal.

La toma de Tampico.

Ocurre ahora con la toma de Tampico lo que ocurrió al principio con la de Veracruz. Las noticias son muy contradictorias.

Varios telegramas afirman que Tampico ha sido ocupado por los yanquis.

En cambio, el ministro de Negocios lo ha desmentido.

En esta ocasión se concede más crédito a las noticias particulares que a las oficiales.

Una petición de Huerta.

WASHINGTON. El general Huerta ha rogado al Gobierno americano que llame a su representante en Méjico.

El representante mejicano se ha retirado de Washington.

Envío de más buques.

La tercera división del Atlántico ha recibido la orden de marchar inmediatamente a las costas mejicanas.

Los Reyes de Inglaterra

Comida de S. M. Británica.

PARIS. Con los honores correspondientes marcharon los Reyes de Inglaterra del Hotel de Ville, dirigiéndose a su alojamiento, donde permanecieron el tiempo necesario para cambiar los trajes.

A las siete y media marcharon los Reyes a la Embajada de Inglaterra para asistir a la comida ofrecida por SS. MM. al Presidente de la República.

Asistían a la comida, además de los Reyes y de M. Poincaré, el embajador y su esposa, las personas del séquito, el ministro de Negocios Extranjeros y diplomáticos franceses.

Pronunciaron brindis afectuosos el Rey y el Presidente.

Función de gala.

Después de la comida de la Embajada han marchado los Reyes de Inglaterra a la Opera, donde en su honor se daba una representación de gala.

La fiesta ha sido brillantísima. Cuando SS. MM. entraron en la sala la orquesta entonó el himno inglés, y el público, puesto en pie, aclamó con entusiasmo a los Reyes.

Asistieron el Gobierno, los representantes diplomáticos extranjeros y varios oficiales de la escuadra inglesa.

Durante un entreacto el Rey conferenció con los embajadores de Rusia e Italia.

Al retirarse SS. MM. fueron objeto de las mismas manifestaciones de cariño que al entrar.

El regreso al ministerio de Negocios Extranjeros se hizo sin incidentes.

Algunos contusos.

En la puerta de la Opera se agolpaba un gran gentío, desecho de ver a los Reyes de Inglaterra.

Cuando éstos salieron del teatro, las gentes, por acercarse más, arrollaron a los guardias que mantenían el orden.

Con este motivo se produjo un pequeño tumulto.

Varias personas resultaron contusas.

CULTOS PARA EL DIA 23

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Calatravas, y continúa la novena a Nuestra Señora de Montserrat; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Alfonso Escalante, novena, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Jorge, rito semidoble, color encarnado.

Vísita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas ó de la Concepción en las Comendadoras.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Pedro y San Pablo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10 (función extraordinaria especial a precios especiales), Alceste y Los chorros del oro. ESPAÑOL.—9,45 (función popular), Celia en los infiernos.

COMEDIA.—5,30 (matinée, función popular), El orgullo de Albaete y La pata de gallo. 9,15 (función organizada por la Asociación Española de Escritores y Artistas Noveles), Las cruces (estreno), Cuando el amor habla (estreno) y Bombones (estreno).

LARA.—6,30 (doble), Madame Pepita (dos actos). 9,30 (beneficio de Ramón Peña) (función completa), De cerca, El bien publico (dos actos) (estreno) y Los chorros del oro.

APOLO.—6,30 (2º vermouth de gran moda) (doble), La corte de Risilia (dos actos)—10,45 (doble), La corte de Risilia (dos actos).

ZARZUELA.—6 (doble) (vermouth de moda), El Rey del mundo y Barbaroja.—10,30 (doble) La casa Susana. PARISH.—4,30 (Segunda matinee de moda infantil. Programa especial para niños. El gigante Vendeen, los monos, perros, cacahuets, clovns y exóticos de la compañía).

9,30. Segunda gran gala de abono, programa selecto por la compañía de circo que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—6,15 (doble vermouth gran moda), La veda del amor y Miss Australia.—10,15 (encuella), La veda del amor.—11,30 (encuella), Miss Australia.

COMICO.—7, Travesuras de amor.—10,15, El tango argentino.—11,45, Travesuras de amor.

CERVANTES.—(Ultima semana de la temporada).—6,30 (sección vermouth), Lluvia de hijos (tres actos).—10,45 (doble), Lluvia de hijos (tres actos).

ESLAVA.—6 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia!—10 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia!—NOVEDADES.—6, El monje blanco.—7,15, La suerte de la fea.—9,15, La poca lacha.—10,30, La alegría de España.—11,45, El maestro Vals.

MARTIN.—6,30 (festival artístico popular, sección triple extraordinaria a precios de sencilla), El Niño de Triana. Las sagradas bayaderas, La Troyana y última presentación de María Esparza.—11 (sección doble a precios de sencilla), El beso republicano, La Troyana y última presentación de María Esparza.

COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda).—5,15, Enseñanza modernista.—6,15, La muñeca trágica (especial).—9,30, Las intelectuales.—10,30, La fierrecilla domada (especial).

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquilla, 14.)—Stompre éxitos.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: La niña reventadora.

AVISOS UTILES

Administración de Loterías

núm. 58. Obdulia Freigero. Concep. Jerónima, 4. Se remiten pedidos provincias y Extr.º

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

COLORES PÁLIDOS ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas rápidamente por el HIERRO BRAVAIS

REVALENTA DU BARRY

Renovando y purificando la sangre, hace desaparecer las acideces e irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedias y diarreas persistentes, las dispesias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la diabetes, la anemia ó clorosis, la gota, las náuseas y los vómitos.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 150.

Asma Catarro TOS FERINA BRONQUITIS TOSES RESFRIADOS Vapo-Cresolene ESTABLECIDA 1875 Un tratamiento simple, seguro y efectivo para los padecimientos bronquiales...

Productor de negocios

Una poderosa Empresa, que cuenta con más de treinta millones de capital realizado, pagará liberalmente (sueldo y comisión) los servicios de un buen agente comercial ó productor de negocios. Es inútil pretender la plaza los que carezcan de experiencia y buenas relaciones entre la clase media acomodada. Oportunidad excepcional de labrarse un brillante y rápido porvenir para un hombre de verdadero mérito.

Dirigirse al Sr. Bar-le-Duc.—LA PRENSA.—CARMEN, 18. Conversaciones amenas háncense insostenibles por el mal olor de la boca. ¿Cuántas veces se encuentra uno con amigos queridos de los que hay que separarse por no poder soportar la fetidez de su aliento! El Licor del Polo salva esta dificultad perfumando deliciosamente la boca, destruyendo sus infecciones y conservando la dentadura sanísima.

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Benita Hernanz y Pérez VIUDA DE ORTIZ DE ZARATE FALLECIÓ EL DIA 24 DE ABRIL DE 1912 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hijo, D. Luis; hija política, doña Rosario de Ajuria; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA," Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación de aparato respiratorio. Exp. de día, Madrid, Sevilla.—Di Madrid a Santa Elena en cinco horas: Coche a «La Aliseda», una hora. Tem. orada. 15 abril a 30 junio. San Sebastián.—Se alquilan VILLA ELISA.—Paseo Atocha, situación pintoresca, terreno 8.000 metros, espléndidas vistas mar y campo, amplios salones, magnífico comedor, quince habitaciones, casa de campo, siete cuartos; portería independiente, garita e. caballerizas, parques, jardines, invernadero, VILLA A ULORRA. Situación más espléndida centro Concha, vasta terraza, lujosos salones, once habitaciones, cochera, garage, jardín, mobiliario y vajilla, ambos palacios de primer orden.—Informes: DON SANTIAGO ALLENDE, SAN SEBASTIAN.

ADMINISTRADOR falta para fincas rústicas enclavadas en Córdoba y Sevilla; preciso conocimientos agrícolas y de ganadería. Sueldo mensual, 850 ptas. Advertimos respetuosamente sólo contestaremos cartas que envien sello. Trust Anunciador. Pez, 7, Madrid. ELPILAR SOCIEDAD ANONIMA DE EDIFICACION Y MOVILIZACION DE LA PROPIEDAD URBANA Se pone en conocimiento de los señores accionistas que a contar del 30 de los corrientes y horas de once a una, tendrá lugar el pago del dividendo activo del 11 por 100, acordado en Junta general del día 30 de marzo último, en el domicilio social, calle del Marqués de Villamejor, número 6. Nada de engaños La Gloria, Montero, 25. liquida por derribo, en breves días, todas las existencias a mitad de precio. Hay urón.

EL TRUST ANUNCIADOR DE ESPAÑA solicita agentes representantes en todos los puntos de España, con sueldo y comisión importante. Inútil ofrecerse sin verdadera solvencia y garantía. Solicitudes a las oficinas.—Calle del Pez, 7.—Madrid:...

¿Quiere V. aumentar sus recursos? Toda persona que tenga relaciones comerciales ó industriales puede crearse en el punto donde reside, ó viajando, crecidos ingresos con un trabajo fácil. Este anuncio se dirige a personas serias y honradas. Escribid a la FEDERACION DEL COMERCIO INTERNACIONAL. Apartado número 679.—Madrid.

LA SEÑORA Doña Elvira Ampuero y Moragas DE ECHALUCE Ha fallecido el día 21 de abril de 1914 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viudo; sus hijos, D. Manuel y doña Elvira de Barandica y Ampuero; hijo político, el conde de Cerrajería; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos que le encomienden a Dios. La conducción del cadáver se verificará el jueves 23, a las once, desde la casa mortuoria, Valverde, 9, al cementerio de la Sacramental de Santa María. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—Teléf. 4011.

DINERO Tenedor de libros para aceptar posición de responsabilidad.—Dirigirse por escrito, indicando edad, pretensiones y referencias, a Lista de Correos, cédula número 141.524. 100 francos diarios pueden pagarse todos con un capital de 300 francos, vendiendo novedades. E. Cribrin Abona, 135, BOULDMAGENTA, PARIS

Cafés finos Marca Campinas S. Paulo. Clase fin n.º 12, nunca vista en esta corte. De venta: Cádiz, 3; Fuencarral, 106; Infanzón, 2; plaza Antón Martín, 48.

A LOS PROPIETARIOS Administrar una casa en Madrid depositando en poder del mismo interesado fianza hasta 25.000.—Apartado Correos 640.

SEGURO CONTRA EL ROBO Invenio Norte-Americano, asegura cerraduras por fuera y tranca de bolsillo, garantía seguridad interior.—Siempre novedades. «La Continental», Hortaleza, n.º 78, Madrid.

Negocio seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10ª y 12ª y 4ª B.

CHOCOLATES extranjeros y españoles para la taza y crudo. Clases especiales para enfermos. «LA BOMBONERA», CALLE DE SEVILLA, NÚM. 2.

PARIS. José María López. Hostias: pedaje e imbarazadas. Consulte matriz. Pez, 17, 2º

APARATO DE GAS Calentabños, se compra. Sr. Manzano. Humilladero, número 2, tienda. Rancho Castelló: El mejor alimento y más barato para las gallinas.—Alcala, 119. La Avicultora.—Representante: Granja Paraiso.

La lámpara
'OSRAM'
de filamento
de hilo estirado
irrompible,
es la mejor.

Es la única que no ennegrece.

Es la única de positivo resultado práctico, ya que, dada su larga duración (término medio un año, durando algunas cuatro años y aun más), compensa cualquier diferencia de precio, siendo, en definitiva, más barata que ninguna otra lámpara.

Las cualidades distintivas de la lámpara **OSRAM** no han sido igualadas por ninguna otra lámpara.

Exigid a vuestros proveedores lámparas **OSRAM**.
Si os recomendarán otra marca, preguntad por qué.

De venta en los principales establecimientos de electricidad.
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:
LEÓN ORNSTEIN. -- Madrid, Mariana Pineda, núm. 5

+

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
D.ª FERMINA ROMERO Y RUIZ DE SABAU
Falleció el día 23 de abril de 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposo, D. José Sabau; hijos, D. Pedro, D. José, doña Carmen, D. Manuel y doña Concepción; hijos políticos, nietos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 23 de abril en el Oratorio del Olivar, el 24 en la iglesia parroquial de San Sebastián, y el 27 en la de San Martín, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Todos los meses durante el presente año, los días 23, en el Oratorio del Olivar, altar de la Purísima Concepción, se aplican las misas de diez, diez y media y once por su eterno descanso.

Los Excmos. Sres. Nuncio Apostólico, Cardenales Arzobispos de Toledo y Valladolid, Arzobispos de Granada y Valencia, y Obispos de Madrid-Alcalá, Astorga, Avila, Barcelona, Cuenca, Málaga, Mallorca, Osma, Santander, Urgel, Prior de las Ordenes Militares, Auxiliar de Toledo y Administrador Apostólico de Solsona, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

+

Queréis la salud??

Ferro-Quina BISLERI

MILAN

¡NO EMPUJAD...!

Soy inamovible como los precios fijos baratos de los utensilios de cocina, irrompibles especiales de la Casa **Maria**.

Enteras completas 52 pesetas. Ajuar de casa. Cafeteras de todos sistemas. Filtros higiénicos para agua, 8 pesetas 75 céntimos.

Maria, 12, Plaza de Herreradores, 12, esquina a San Felipe Neri (ojo). -- Únicamente **Maria**. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

Caldeira Pérez-Aguirre-3 reales trazo con pincel y venta Gayoso, Aronal, 2, y buenas farmacias de España.

Traducciones de idiomas a Escalafón, 12, 1.ª Izda

+

EL SEÑOR
D. ISIDORO BUGALLAL Y ARAUJO
DIPUTADO A CORTES, REGISTRADOR DE LA PROPIEDAD, EXCELENTE
Ha fallecido el día 22 de abril de 1914
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposa, doña Pilar Marchesi y Buhigas; hijo, D. José Luis; madre política, doña Isabel Buhigas, viuda de Marchesi; hermanos, doña Felisa, doña Luisa, D. Gabino y D. Darío; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 23, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Felipe IV, núm. 5, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.-Preciados, núm. 20.

AVISO

En casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 **PLATERIA**

Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8

ADMINISTRADOR

de casas en Madrid, podrá usted serlo teniendo verdaderas garantías y encomendando la gestión al «Trust Anunciador», Pz, núm. 7.

+

EL SEÑOR
D. ISIDORO BUGALLAL Y ARAUJO
DIPUTADO A CORTES, REGISTRADOR DE LA PROPIEDAD, EXCELENTE
Ha fallecido el día 22 de abril de 1914
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposa, doña Pilar Marchesi y Buhigas; hijo, D. José Luis; madre política, doña Isabel Buhigas, viuda de Marchesi; hermanos, doña Felisa, doña Luisa, D. Gabino y D. Darío; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 23, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Felipe IV, núm. 5, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.-Preciados, núm. 20.

Agencia de Publicidad de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute 8, 2.º

+

UNDÉCIMO ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR ALMIRANTE
Don Carlos Valcárcel y Ussel de Guimbarda

CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, PRESIDENTE DE LA JUNTA CONSULTIVA DE LA ARMADA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, EX MINISTRO DE LA CORONA, CABALLERO GRAN CRUZ DE LAS REALES ÓRDENES DE CARLOS III, SAN HERMENEGILDO, ISABEL LA CATÓLICA, MÉRITO NACIONAL, ROJA Y BLANCA, ÁGUILA ROJA DE PRUSIA, GRAN CORDÓN DE LA CORONA DE ITALIA, SAN FERNANDO DE PRIMERA CLASE, MEDALLAS DEL CALLAO, CUBA Y ALFONSO XIII, ETC., ETC.

FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL 23 DE ABRIL DE 1903
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Manuela Ruiz de Apodaca; sus hijos, hijas políticas, nietos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el 23 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina a Lagasca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido 100 días de indulgencia el primero y 40 cada uno de los segundos por cualquier acto religioso que se ejercite por el alma del finado. (7)

AYUNTAMIENTO DE LA CIUDAD DE
SAN SEBASTIAN
ANUNCIO

Se saca a concurso la plaza de Jefe de la Guardia Municipal, dotada con el haber anual de 5.000 pesetas y los aumentos graduales reglamentarios, con arreglo a las condiciones siguientes:

- 1.º Ser español.
- 2.º Mayor de treinta años y menor de cuarenta y cinco.
- 3.º Acreditar, a satisfacción del Excelentísimo Ayuntamiento, notoria honradez y la necesaria aptitud física para el desempeño del cargo.
- 4.º Poseer conocimientos de los Reglamentos y Ordenanzas de Policía Municipal, Código Penal, Ley de Enjuiciamiento Criminal y Ley Municipal.
- 5.º Serán preferidos los que tengan conocimientos de idiomas extranjeros y del país, sin orden de prelación en las lenguas, y en antropometría.

En igualdad de condiciones será preferido el natural de San Sebastián, de la provincia ó vascongado.

Las circunstancias fijadas en las tres primeras condiciones se acreditarán documentalmente, excepto la aptitud física, que se justificará mediante reconocimiento practicado por el facultativo municipal que oportunamente se designe.

Las señaladas con los números 4 y 5, mediante ejercicios de examen, que tendrá lugar ante el Tribunal designado, en la forma que en el mismo acuerdo, y en el día y hora que oportunamente se señale.

Igualmente se acreditará documentalmente la preferencia derivada del lugar del nacimiento.

El plazo para la admisión de solicitudes es el de un mes, contado desde la inserción de este anuncio en la Gaceta de Madrid.

San Sebastián, a 16 de abril de 1914.—El Alcalde-Presidente, **Carlos de Uragón**.

EL CONOCIDO Industrial Santiago López hace almonada de todos los muebles antiguos y modernos, habiendo rebajado los precios que el anterior dueño tenía, y los vende a precio fijo y marcado. Solo por ocho días en **Fernanflez, 2, bajo, derecha**.

FERINOL
Remedio infalible contra los **TOS FERINA** bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos
Distribuido al por mayor en Madrid, Oren, Pérez, Martín y C.ª, Gayoso—Martín y Durán—A. Clotera, Alcaza, 116
En venta al detalle en Farmacias y Droguerías

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: **Teléfono 806.**
En la estación del Norte: **Teléfono 801**